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Δηλώσεις μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
 
Δήλωση του Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου, του Αντιπροέδρου και Αναπληρωτή Διευθύνοντος Συμβούλου και Μέλους του 
Διοικητικού Συμβουλίου σύμφωνα με το Άρθρο 5 του Ν. 3556/07. 
 

Εμείς τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. και εξ’ όσων γνωρίζουμε, δηλώνουμε ότι: 

 

(1) Οι  εξαμηνιαίες  οικονομικές  καταστάσεις  της  περιόδου  που  έληξε  την  30  Ιουνίου  2009,  καταρτίσθηκαν  σύμφωνα  με  τα 
ισχύοντα λογιστικά πρότυπα και απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, την καθαρή θέση και τα 
αποτελέσματα  χρήσεως  της  Τράπεζας  και  του  Ομίλου,  καθώς  και  των  επιχειρήσεων  που  περιλαμβάνονται  στην  ενοποίηση 
εκλαμβανομένων ως σύνολο. 
(2) Η εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις πληροφορίες που απαιτούνται βάσει της 
παραγράφου 6 του άρθρου 5 του Ν. 3556/07. 
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΤΟ ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. 

     
     
     

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  Γ. ΠΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
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Εξαμηνιαία Έκθεση Διοικητικού Συμβουλίου 

Οικονομικό περιβάλλον κατά το πρώτο εξάμηνο του 2009 

Η  παγκόσμια  οικονομία  επιβραδύνθηκε  με  ταχείς  ρυθμούς  κατά  το  πρώτο  μισό  του  2009,  με  τον  ανεπτυγμένο  κόσμο  να  ηγείται  της 
πτώσης  και  το  μεταποιητικό  κλάδο  στο  επίκεντρο  των  πιέσεων.  Σαν  αποτέλεσμα,  οι  δυσχερείς  συνθήκες  στην  αγορά  εργασίας 
επιδεινώθηκαν περαιτέρω και το διεθνές εμπόριο σημείωσε σημαντική συρρίκνωση. Μια θετική ένδειξη για το μέλλον είναι ότι οι αγορές 
χρήματος και κεφαλαίου βελτιώθηκαν σημαντικά, αν και περαιτέρω βελτίωση κρίνεται απαραίτητη, ενώ και οι δείκτες επιχειρηματικής 
εμπιστοσύνης  σηματοδοτούν  σταδιακή  ανάκαμψη,  υποβοηθούμενοι  από  ισχυρά  δημοσιονομικά  και  νομισματικά  μέτρα  και  στις  δυο 
πλευρές του Ατλαντικού. Στη συγκυρία αυτή, η ΕΚΤ μείωσε το επιτόκιο παρέμβασης στο ιστορικά χαμηλό του 1,00% τον Μάιο του 2009, 
με τα διατραπεζικά επιτόκια να προσεγγίζουν τις 50 μονάδες βάσης, ενώ η Fed διατήρησε το επιτόκιο παροχής κεφαλαίων στο εύρος 0‐
0,25%  στο  πρώτο  εξάμηνο  του  2009,  σε  μια  προσπάθεια  να  δώσει  ώθηση  στην  οικονομική  δραστηριότητα.  Πράγματι,  η  οικονομική 
δραστηριότητα στο δεύτερο μισό του 2009 αναμένεται να αυξηθεί, πιθανότατα από το 3ο τρίμηνο σε τριμηνιαία βάση, ενώ για το σύνολο 
του 2010 ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομικής δραστηριότητας αναμένεται να κυμανθεί μεταξύ 1½‐2½%.   

Η Ελληνική οικονομία εισήλθε σε περίοδο στασιμότητας κατά το πρώτο τρίμηνο του 2009 με το ρυθμό ανάπτυξης να επιβραδύνεται στο 
+0,3%  σε  ετήσια  βάση,  καθώς  η  αυξημένη  δημόσια  κατανάλωση  και  η  ταχεία  επιβράδυνση  των  εισαγωγών  δεν  μπόρεσαν  να 
αντισταθμίσουν την αρνητική επίδραση από τη συρρίκνωση της επενδυτικής δαπάνης και των εξαγωγών, καθώς και τη στασιμότητα της  
ιδιωτικής κατανάλωσης. Για το υπόλοιπο του 2009, ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης αναμένεται να περάσει σε αρνητικό έδαφος υπό το 
βάρος της εξασθένησης  της ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης και των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, αλλά και από την επιταχυνόμενη  
κάμψη των εσόδων από τον τουρισμό και τη ναυτιλία. 

Παρά  τη  σημαντική  χαλάρωση  των  νομισματικών  συνθηκών,  η  πιστωτική  επέκταση  στον  ιδιωτικό  τομέα  στην  Ελλάδα  επιβραδύνθηκε 
περαιτέρω  τον  Ιούνιο,  στο  7,6%  σε  ετήσια  βάση,  αντανακλώντας  μεταξύ  άλλων,  την  αποδυνάμωση  της  καταναλωτικής  και 
επιχειρηματικής ψυχολογίας που συνοδεύει  τη συνεχιζόμενη επιδείνωση  των συνθηκών στην αγορά εργασίας  και  την  εξασθένηση  της 
εγχώριας και διεθνούς ζήτησης.  

Μολονότι  οι  δημοσιονομικές  ανισορροπίες  έχουν  οξυνθεί,  η  διαφορά  αποδόσεων  (spread)  μεταξύ  των  ελληνικών  δεκαετών  κρατικών 
ομολόγων σε σχέση με τα αντίστοιχα γερμανικά υποχώρησε σε επίπεδα χαμηλότερα των 170 μονάδων βάσης τον  Ιούνιο  (130 μονάδες 
βάσης  κάτω  από  τα  υψηλό  δεκαετίας  που  κατεγράφη  τον  περασμένο  Φεβρουάριο)  ως  αποτέλεσμα  της  ανάκαμψης  της  διάθεσης 
ανάληψης  κινδύνου  εκ  μέρους  των  επενδυτών  και  της  συνακόλουθης  αποκλιμάκωσης  των  ασφαλίστρων  ρευστότητας  καθώς  και 
πιστωτικού κινδύνου. 

Όσον αφορά την Τουρκία ήδη παρουσιάζει σημαντικές ενδείξεις εξόδου από τη σοβαρή ύφεση του πρώτου εξαμήνου, στη διάρκεια του 
οποίου η οικονομική δραστηριότητα μειώθηκε κατά 10% περίπου. Πράγματι, αναμένεται θετική ανάπτυξη το δεύτερο εξάμηνο του 2009 
και  η  πιστωτική  επέκταση  ήδη  επιταχύνεται.  Αντικατοπτρίζοντας  την  ανωτέρω  αισιοδοξία,  οι  χρηματιστηριακές  αγορές  και  η  αγορά 
συναλλάγματος  ενισχύθηκαν  σημαντικά.  Στις  χώρες  της  Νοτιοανατολικής  Ευρώπης  η  οικονομική  δραστηριότητα  εξακολουθεί  σε 
φθίνουσα  πορεία,    αλλά  οι    βασικοί  πρόδρομοι  δείκτες  οικονομικής  συγκυρίας  δείχνουν  ότι  τα  χειρότερα  παρήλθαν,  με  τη  διαφορά 
απόδοσης  των κρατικών ομολόγων να μειώνεται απότομα και  τις συναλλαγματικές  ισοτιμίες να σταθεροποιούνται. Αναμένεται έντονα 
θετικός ρυθμός οικονομικής  ανάπτυξης το 2010. 

Ανάλυση οικονομικών στοιχείων Ομίλου ΕΤΕ 

Σε €708 εκατ. διαμορφώθηκαν τα καθαρά κέρδη του Ομίλου της ΕΤΕ το 1ο εξάμηνο 2009, σημειώνοντας απόκλιση κατά 13% σε σχέση με 
την  αντίστοιχη  περίοδο  του  2008.  Τα  καθαρά  κέρδη  του  2ου  τριμήνου  ανήλθαν  σε  €391  εκατ.  αυξημένα  κατά  23%  σε  σχέση  με  το 
προηγούμενο τρίμηνο. 

Η διατήρηση της κερδοφορίας του Ομίλου στα προ‐κρίσεως επίπεδα και η τάση περαιτέρω ενίσχυσης που καταγράφεται στο 2ο τρίμηνο 
του έτους προήλθε από τη βελτίωση όλων των πηγών εσόδων του, συμπεριλαμβανομένων και των χρηματοοικονομικών αποτελεσμάτων.  
Η  δυναμική  αυτή  της  οργανικής  κερδοφορίας  του  Ομίλου  αποτυπώνεται  στην  εξέλιξη  των  προ‐προβλέψεων  και  φόρων  κερδών  του 
Ομίλου, τα οποία στο 1ο εξάμηνο του 2009 προσέγισαν το €1,5 δισ. καταγράφοντας αύξηση κατά 21% έναντι της αντίστοιχης περιόδου 
του 2008. 

Η  ανάκαμψη  αυτή  της  κερδοφορίας  του  Ομίλου  στα  προ‐κρίσεως  επίπεδα  αποδεικνύει  τη  σταθερότητα  του  επιχειρηματικού  του 
μοντέλου και επιβεβαιώνει την αξία της διαχρονικά συνετής διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου, της ισόρροπης ανάπτυξης αλλά και της 
έγκαιρης προσαρμογής του Ομίλου στις συνθήκες της κρίσης.  Συγκεκριμένα: 

• Τα καθαρά κέρδη από τις δραστηριότητες στην Ελλάδα σημείωσαν αύξηση κατά 41% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και 
ανήλθαν  σε  €249  εκατ.  Η  βελτίωση  αυτή  κατά  το  2ο  τρίμηνο  διαμόρφωσε  την  κερδοφορία  του  εξαμήνου  σε  €426  εκατ. 
περιορίζοντας  την  απόκλιση  σε  σχέση  με  το  1ο  εξάμηνο  του  2008  σε  13%,  κυρίως  λόγω  των  αυξημένων  προβλέψεων  στην 
τρέχουσα περίοδο.   Χαρακτηριστικά, τα προ‐προβλέψεων κέρδη στην Ελλάδα ανήλθαν το 1ο εξάμηνο του 2009 σε €933 εκατ., 
αυξημένα κατά 25% έναντι του 2008. 
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• Αύξηση κατά 10% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και 15% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2008 σημείωσαν τα 
κέρδη της Finansbank, τα οποία το 1ο εξάμηνο του 2009 ανήλθαν σε TRY 469 εκατ. (€219 εκατ.), παρά τις αυξημένες προβλέψεις 
της τρέχουσας χρήσης. Η επίδοση αυτή αντιστοιχεί στο 31% των συνολικών κερδών του Ομίλου. Η σταδιακή σταθεροποίηση και 
οι προοπτικές βελτίωσης της οικονομικής συγκυρίας επέδρασαν θετικά στην οργανική κερδοφορία του τραπεζικού κλάδου στην 
Τουρκία,  με  αποτέλεσμα η προ‐προβλέψεων  κερδοφορία  της Finansbank  να αυξηθεί  κατά 40%  έναντι  του 1ου  εξαμήνου  του 
2008 και 5% έναντι του προηγουμένου τριμήνου. 

• Τέλος,  κάμψη  κατά  40%  σε  σχέση  με  το  1ο  εξάμηνο  του  2008  σημείωσαν  τα  καθαρά  κέρδη  των  μονάδων  που 
δραστηριοποιούνται  στη  Νοτιοανατολική  Ευρώπη,  τα  οποία  ανήλθαν  σε  €64  εκατ.,  συνεισφέροντας  9%  στη  συνολική 
κερδοφορία  του  Ομίλου.  Παρά  τη  δυσμενή  συγκυρία  στις  οικονομίες  της  περιοχής  και  τις  αυξημένες  προβλέψεις,  ο  Όμιλος 
συνεχίζει  να  καταγράφει  κέρδη  σε  όλες  ανεξαιρέτως  τις  χώρες  που  δραστηριοποιείται.  Τα  κέρδη  προ‐προβλέψεων  των 
θυγατρικών  στη  Νοτιοανατολική  Ευρώπη  παραμένουν  σταθερά  στα  προ‐κρίσεως  επίπεδα,  στοιχείο  που  προοιωνίζει  τη 
σταδιακή ανάκαμψη της κερδοφορίας τους καθώς το ύψος των προβλέψεων για καθυστερήσεις αναμένεται  να αποκλιμακωθεί 
στα προσεχή τρίμηνα. 

Τα  παραπάνω  αποτελέσματα  διαμόρφωσαν  την  απόδοση  των  ιδίων  κεφαλαίων  του  Ομίλου  στο  2ο  τρίμηνο  του  2009  σε  24%,  2 
ποσοστιαίες  μονάδες  πάνω  από  το  προηγούμενο  τρίμηνο,  σε  επίπεδο  συγκρίσιμο  με  την  προ‐κρίσεως  περίοδο.    Η  επίδοση  αυτή 
επιτεύχθηκε εν μέσω δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας η οποία συνεχίζει να επηρεάζει αρνητικά τον τραπεζικό κλάδο, παρά την τάση 
σταθεροποίησης κατά το 2ο τρίμηνο του έτους που ακολούθησε μια περίοδο ακραίας αβεβαιότητας.   Η εξέλιξη της κρίσης συνεχίζει να 
επιβαρύνει τις δραστηριότητες του Ομίλου και να απαιτεί μέγιστη ετοιμότητα. 

Παρά τις επιπτώσεις της πιστωτικής κρίσης και τις υφεσιακές πιέσεις στις περισσότερες χώρες της ευρύτερης περιοχής, το χαρτοφυλάκιο 
χορηγήσεων  του  Ομίλου  συνεχίζει  να  αναπτύσσεται,  κυρίως  λόγω  της  περαιτέρω  πιστωτικής  επέκτασης  στην  Ελλάδα.  Συγκεκριμένα, 
αύξηση κατά 12%  σε  ετήσια βάση κατέγραψε  το συνολικό  χαρτοφυλάκιο  χορηγήσεων  του Ομίλου,  το οποίο στο 1ο  εξάμηνο  του 2009 
διαμορφώθηκε σε €68,5 δισ. Το ύψος των καθυστερήσεων εξελίσσεται ομαλά επαληθεύοντας τις προσδοκίες για περιορισμένη επίδραση 
στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου χορηγήσεων.  Η σχέση των δανείων σε καθυστέρηση προς το σύνολο των χορηγήσεων διαμορφώθηκε 
σε  4,4%,  έναντι  3,7%  το  προηγούμενο  τρίμηνο.  Παρά  τη  διαφαινόμενη  σταθεροποίηση  του  ρυθμού  των  καθυστερήσεων,  ο  Όμιλος 
συνεχίζει με συνέπεια τη συντηρητική πολιτική προβλέψεων.  Συγκεκριμένα, στο 1ο εξάμηνο ο Όμιλος σχημάτισε προβλέψεις ύψους €494 
εκατ. (εκ των οποίων €260 εκατ. στο 2ο τρίμηνο) έναντι €180 εκατ.   στην αντίστοιχη περίοδο του 2008. Η συντηρητική συστηματική και 
συνεπής  πολιτική  προβλέψεων  έχει  ως  αποτέλεσμα  οι  συσσωρευμένες  προβλέψεις  του  Ομίλου  να  ανέρχονται  σε  €2  δισ.  και  να 
καλύπτουν ήδη τα 2/3 των χορηγήσεων σε καθυστέρηση, πριν ληφθεί υπόψη το ύψος των πάσης φύσεως εξασφαλίσεων.   

Σταθερά συνεχίζουν να αυξάνονται οι καταθέσεις του Ομίλου οι οποίες στο 1ο εξάμηνο του 2009 ανήλθαν σε €71 δισ. αυξημένες κατά €7 
δισ. από τα προ κρίσεως επίπεδα (+10%). Ως αποτέλεσμα, το σύνολο των χορηγήσεων του Ομίλου υπερκαλύπτεται από καταθέσεις, με τη 
σχέση χορηγήσεων προς καταθέσεις να βελτιώνεται περαιτέρω στο 94%, παρά την επέκταση του δανειακού χαρτοφυλακίου. 

Το καθαρό επιτοκιακό αποτέλεσμα του Ομίλου διαμορφώθηκε σε €1,9 δισ. αυξημένο κατά 11% σε σχέση με το 1ο εξάμηνο του 2008.   

Η προσπάθεια συγκράτησης των λειτουργικών δαπανών του Ομίλου βρίσκεται σε εξέλιξη.   Ήδη στο 1ο εξάμηνο του 2009 η αύξηση των 
λειτουργικών δαπανων περιορίστηκε σε +6% σε σχέση με το 1ο εξάμηνο του 2008, τάση ιδιαίτερα θετική αν ληφθεί υπόψη η επέκταση 
του  δικτύου  καταστημάτων  (+91)  και  οι  επενδύσεις  εκσυγχρονισμού  που  πραγματοποιήθηκαν  στην  Τουρκία  και  τη  Νοτιοανατολική 
Ευρώπη κατά το δεύτερο ήμισυ του 2008.  Ως αποτέλεσμα, ο λόγος κόστους προς έσοδα διαμορφώθηκε στο 44%, που αποτελεί νέο ρεκόρ 
αποδοτικότητας του Ομίλου, τοποθετώντας τον μεταξύ των αποτελεσματικότερων πιστωτικών ιδρυμάτων στην Ευρώπη. 

Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου στο τέλος  Ιουνίου 2009 διαμορφώθηκε σε €7,2 δισ. αυξημένο κατά €725 εκατ. έναντι του 
Μαρτίου  2009  χωρίς  να  περιλαμβάνεται  η  συμμετοχή  του  Ελληνικού  Δημοσίου  μέσω  προνομιούχων  μετοχών  ύψους  €350  εκατ.  Τα 
συνολικά εποπτικά κεφάλαια υπερβαίνουν τα €7 δισ. με τον συνολικό βασικό δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας να ανέρχεται στο 10,8%. 

Αβεβαιότητες, κίνδυνοι και προοπτικές για το μέλλον 

Το ενδεχόμενο μιας περαιτέρω αναβολής της αναμενόμενης σταθεροποίησης του διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος συνιστά και την 
κυριότερη πηγή αβεβαιότητας. Μια τέτοια καθυστέρηση θα αποτελούσε τροχοπέδη στην πορεία ανάκαμψης των οικονομιών στις οποίες 
δραστηριοποιείται ο Όμιλος της ΕΤΕ.  Οι χώρες της της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και η Τουρκία θα ήταν ευάλωτες σε μια τέτοια εξέλιξη 
καθώς βασίζονται σε σημαντικό βαθμό στη διεθνή ζήτηση για αγαθά του μεταποιητικού τομέα καθώς και στις διεθνείς ροές κεφαλαίων 
που είναι  ιδιαίτερα ευαίσθητες   στην οικονομική συγκυρία. Ο ελληνικός εξαγωγικός τομέας υπηρεσιών –  τουρισμός και ναυτιλία — θα 
ήταν  ο αμεσότερος αποδέκτης μιας  τέτοιας  δυσμενούς  εξέλιξης  ενώ οι  δυσμενείς  οικονομικές αλληλεπιδράσεις  με  τις    γειτονικές  μας 
οικονομίες θα επέτειναν την αρνητική επίδραση στην οικονομική δραστηριότητα. 

Ο Όμιλος της Εθνικής Τράπεζας, ως οργανισμός που δραστηριοποιείται σε ένα ταχύτατα αναπτυσσόμενο και μεταβαλλόμενο περιβάλλον, 
αναγνωρίζει την έκθεσή του σε τραπεζικούς κινδύνους και την ανάγκη αποτελεσματικής διαχείρισής τους.  Η διαχείριση και ο έλεγχος των 
κινδύνων αυτών αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της δέσμευσης του Ομίλου να επιδιώκει σταθερά υψηλές αποδόσεις για τους μετόχους 
του. 
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Πιστωτικός κίνδυνος 
Ο  Όμιλος  της  Εθνικής  Τράπεζας  δίνει  ιδιαίτερη  βαρύτητα  στη  βέλτιστη  διαχείριση  και  αντιμετώπιση  του  πιστωτικού  κινδύνου 
χρησιμοποιώντας για κάθε μορφή πιστοδότησης συστήματα αξιολόγησης και μέτρησης πιστωτικού κινδύνου, τα οποία διαφοροποιούνται 
με  βάση  τα  χαρτοφυλάκιά  του.    Η  προστασία  έναντι  του πιστωτικού  κινδύνου  επιτυγχάνεται,  μεταξύ άλλων,  μέσω:  α)  της  εφαρμογής 
κατάλληλων ορίων πιστωτικού ανοίγματος έναντι μεμονωμένων πιστούχων, ομάδων πιστούχων, συγκέντρωσης σε κλάδους οικονομικής 
δραστηριότητας κ.α., β) της χρήσης τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου (εξασφαλίσεις, εγγυήσεις), κ.α. 
 
Επιπλέον,  λόγω  των  συνθηκών  που  διαμορφώθηκαν  από  την  παγκόσμια  οικονομική  κρίση,  ο  Όμιλος  και  η  Τράπεζα  ακολουθώντας 
συντηρητική πολιτική έναντι του πιστωτικού κινδύνου, διατήρησαν τα υψηλά επίπεδα προβλέψεων, με αποτέλεσμα να καλύπτουν το 66% 
των απαιτήσεων σε καθυστέρηση. 
 
Κίνδυνος επιτοκίων στο τραπεζικό χαρτοφυλάκιο και κίνδυνος ρευστότητας 
Ο  Όμιλος  αντισταθμίζει  σημαντικό  μέρος  του  επιτοκιακού  κινδύνου  που  απορρέει  από  το  χαρτοφυλάκιο  των  ομολόγων  σταθερού 
επιτοκίου, εκδόσεως Ελληνικού Δημοσίου (ΟΕΔ), με συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης επί ομολόγων εκδόσεως Γερμανικού Δημοσίου 
βραχυπρόθεσμης  καθώς  και  μέσο‐μακροπρόθεσμης  διάρκειας.    Επιπλέον,  ο Όμιλος  υπεισέρχεται  σε  συμβάσεις  ανταλλαγής  επιτοκίων 
προκειμένου να αντισταθμίσει τον επιτοκιακό κίνδυνο που απορρέει από απαιτήσεις δανείων και προκαταβολών σταθερού επιτοκίου. 
 
Για  την αύξηση  της  ρευστότητας,  ο Όμιλος προέβη σε  έκδοση  τίτλων  κυμαινόμενου  επιτοκίου ύψους €5,1  δισ.,  τίτλους  κυμαινόμενου 
επιτοκίου με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου ύψους €500 εκατ. και προέβη σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ύψους €1,2 δισ., τον 
Ιούλιο 2009. 

Συμμετοχή στο Πρόγραμμα Ενίσχυσης της Ρευστότητας του Ελληνικού Δημοσίου 

Την  22  Ιανουαρίου  2009,  η  Έκτακτη  Γενική  Συνέλευση  των  Μετόχων  της  Τράπεζας  ενέκρινε  την  έκδοση  70.000.000  εξαγοράσιμων 
προνομιούχων  μετοχών  ονομαστικής  αξίας  €5,  με  κατάργηση  του  δικαιώματος  προτίμησης  των  υφιστάμενων  μετόχων  υπέρ  του 
Ελληνικού Δημοσίου, σύμφωνα με τις αναλυτικές διατάξεις του Ν. 3723/2008. Στις 24 Φεβρουαρίου 2009, με την Κ2‐1950 απόφαση που 
καταχωρήθηκε  στο Μητρώο  Α.Ε.,  το  Υπουργείο  Ανάπτυξης  ενέκρινε  την  προαναφερόμενη  έκδοση.  Την  21 Μαΐου  2009,  το  Διοικητικό 
Συμβούλιο της Τράπεζας πιστοποίησε την ολοσχερή καταβολή της εν λόγω εκδόσεως από το Ελληνικό Δημόσιο. Η έκδοση καλύφθηκε με 
την  μεταβίβαση  προς  την  Τράπεζα  ισόποσης  (αποτιμηθείσας)  αξίας  ομολόγων  εκδόσεως  του  Ελληνικού  Δημοσίου,  επιτοκίου  ίσου  με 
Euribor 6‐μηνών προσαυξημένου κατά 130 μονάδων βάσης. Στις 25 Μαΐου 2009, το πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας 
σχετικά με την προαναφερόμενη πιστοποίηση, καταχωρήθηκε στο Μητρώο Α.Ε. (Κ2‐5300 απόφαση). 

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 

Τον  Ιούλιο  2009  και  βάσει  της  από  18  Ιουνίου  2009  απόφασης  του  Διοικητικού  Συμβουλίου,  η  Τράπεζα  προχώρησε  σε  αύξηση  του 
μετοχικού κεφαλαίου κατά €551.838 χιλ. με καταβολή μετρητών και δικαίωμα προτίμησης υπέρ των παλαιών κατόχων κοινών μετοχών με 
αναλογία  2  νέες  προς  9  παλαιές  μετοχές.  Ειδικότερα  αποφασίστηκε  η  έκδοση  110.367.615  νέων  κοινών  ονομαστικών  μετοχών 
ονομαστικής  αξίας  €5,00  και  τιμής  διάθεσης  €11,30  η  κάθε  μία.  Ποσοστό  97,36%  της  συνολικής  αύξησης  του  μετοχικού  κεφαλαίου 
καλύφθηκε λόγω άσκησης δικαιωμάτων προτίμησης από τους παλαιούς μετόχους και τους αποκτήσαντες δικαιώματα προτίμησης κατά 
την περίοδο διαπραγμάτευσής τους, ενώ το υπόλοιπο καλύφθηκε από το ελληνικό Δημόσιο με την ιδιότητα του προνομιούχου μετόχου. Ο 
συνολικός  αριθμός  μετοχών  που  ζητήθηκε  ανήλθε  σε  248.147.418  έναντι  μετοχών  προς  διάθεση  110.367.615,  υπερκαλύπτοντας  την 
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 2,25 φορές. Από το ποσό της αύξησης €1.247.155 χιλ., ποσό ύψους €551.838 χιλ. θα εμφανιστεί 
στο λογαριασμό «Μετοχικό κεφάλαιο», ενώ το υπόλοιπο μείον τα έξοδα αύξησης κεφαλαίου θα πιστωθεί στο λογαριασμό «Διαφορά από 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο». Οι νέες μετοχές διαπραγματεύονται στο ΧΑ από την 30 Ιουλίου 2009. 

Λοιπές πληροφορίες 

Την 15 Απριλίου 2009 η Τράπεζα πώλησε 5.954.000 ίδιες μετοχές με τιμή €13,50 ανά μετοχή. Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν βελτίωσαν την 
κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας. 

Την 22 Ιουνίου 2009 η Τράπεζα προέβη σε προαιρετική πρόταση για την απόκτηση έως και του συνόλου των πέντε διαφορετικών σειρών 
προνομιούχων τίτλων (υβριδικοί τίτλοι) έκδοσης της θυγατρικής της εταιρείας National Bank of Greece Funding Limited, για τους οποίους 
έχει  χορηγηθεί  η  εγγύηση μειωμένης  εξασφάλισης  της Τράπεζας. Η πρόταση αφορούσε  το σύνολο  των υβριδικών  τίτλων ονομαστικής 
αξίας €1.050 εκατ. περίπου, στους οποίους δεν συμπεριλαμβάνονται αυτοί που η Τράπεζα έχει αποκτήσει από την αγορά, ονομαστικής 
αξίας  €450  εκατ.  περίπου.  Την  7  Ιουλίου  2009  η  Τράπεζα  ανακοίνωσε  τα  αποτελέσματα  της  προαιρετικής  πρότασης,  όπου  κάτοχοι 
υβριδικών  τίτλων  συνολικής  ονομαστικής  αξίας  €450  εκατ.  περίπου  (ήτοι  43%  των  Υβριδικών  τίτλων  που  αφορούσε  η  πρόταση) 
προσέφεραν τους υβριδικούς τους τίτλους, με αποτέλεσμα την ενίσχυση των κυρίων στοιχείων των βασικών εποπτικών κεφαλαίων της 
Τράπεζας (Core Tier I) κατά €166 εκατ. περίπου. Η ημερομηνία εκκαθάρισης της εξαγοράς από την Τράπεζα των υβριδικών τίτλων ήταν η 8 
Ιουλίου 2009 και χρηματοδοτήθηκε από υφιστάμενη ρευστότητα της Τράπεζας. 

Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Σύμφωνα με  το  ισχύον  κανονιστικό  πλαίσιο,  στην  εξαμηνιαία  έκθεση  του  Δ.Σ.  προς  την  Γενική  Συνέλευση  των  μετόχων  της  Τράπεζας, 
πρέπει  να  αναφέρονται  οι  πάσης  φύσεως  συναλλαγές  μεταξύ  της  Τράπεζας  και  του  Ομίλου  με  τα  συνδεδεμένα  μέρη,  όπως  αυτά 
ορίζονται  στο  ΔΛΠ  24,  που  πραγματοποιήθηκαν  κατά  την  διάρκεια  της  οικονομικής  χρήσης  και  που  επηρέασαν  ουσιαστικά  τη 



Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου 
επί των Οικονομικών Καταστάσεων 30 Ιουνίου 2009 
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7 
 

χρηματοοικονομική  θέση  ή  τις  επιδόσεις  της  Τράπεζας.  Επίσης,  απαιτείται  από  τα  παραπάνω  στοιχεία,  να  παρατίθενται  διακριτά,  οι 
συνολικές αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών της διοίκησης, καθώς και οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις τους.  

Όλες  οι  συναλλαγές  των  συνδεδεμένων  μερών  με  την  Τράπεζα  και  τις  εταιρείες  του  Ομίλου,  γίνονται  στα  πλαίσια  των  συνήθων 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, διενεργούνται με συνθήκες και όρους αγοράς και εγκρίνονται από τα αρμόδια όργανα της Τράπεζας. 

Διεταιρικές Συναλλαγές την 30.6.2009  ‐ Τράπεζα (ποσά σε € χιλ) 

Συγγενείς και Λοιπές Συμμετοχές (>10%)  Απαιτήσεις  Υποχρεώσεις  Έσοδα  Έξοδα 
Τάξεως 

(καθαρό 
υπόλοιπο) 

ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΛΩΔΙΩΝ Α.Ε.  6.128  838  389  3  ‐  

Διατραπεζικά Συστήματα ‘‘ΔΙΑΣ’’  65  1.689  60  490  ‐  

Planet Α.Ε.  750  46  98   ‐  1.730 

ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών  ‐   3.640  ‐   63  ‐  

ΛΑΡΚΟ  Α.Ε.  ‐   244  ‐  ‐  1.824 

ΚΟΣΜΟ ΟΥΑΝ ΕΛΛΑΣ ΜΑΡΚΕΤ ΣΑΙΤ Α.Ε.  ‐   10   ‐   ‐  182 

Βιομηχανία Φωσφορικών Λιπασμάτων Α.Ε.  30.940  3.366  989  17  1.507 

ΕΒΙΟΠ ΤΕΜΠΟ Α.Ε.  ‐   3   ‐  21  ‐  

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.  49  2.257  41  1.188  ‐  

Σύνολο Διεταιρικών με συγγενείς  37.932  12.093  1.577  1.782  5.243 

Θυγατρικές  Απαιτήσεις  Υποχρεώσεις  Έσοδα  Έξοδα 
Τάξεως 

(καθαρό 
υπόλοιπο) 

Εθνική Π&Κ Χρηματιστηριακή Α.Ε.Π.Ε.Υ.  237   132.469   3.126   1.141   21.938  
Εθνική Κεφαλαίου Α.Ε.  ‐   346.891   32   6.670   43.006  
Εθνική Asset Management A.Ε.Δ.Α.Κ.  20.239   11.304   5.209   3.059   430  
Εθνική Leasing Α.Ε.  749.133   7.941   9.642   101   490  
Εθνική Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Ακινήτων Α.Ε.  ‐   93   ‐   4   ‐  
Προνομιούχος Α.Ε. Γενικών Αποθηκών Ελλάδος  788   12.487   697   927   ‐  
NBG Greek Fund Ltd.  ‐   4.665   ‐   55   ‐  
NBG Bancassurance Α.Ε.  Ασφαλ. Πρακτόρευσης  ‐   3.295   44   110   249  
The South African Bank of Athens (S.A.B.A.)  10.268   169   301   ‐   ‐  
NBG Cyprus Ltd  289.067   327.905   3.103   5.442   36.320  
Stopanska Banka A.D. ‐ Skopje  55.214   10.207   1.090   12   ‐  
United Bulgarian Bank A.D. – Sofia (UBB)   1.299.464   1.260   28.258   ‐   ‐  
NBG International Ltd  12   1.488   73   1   ‐  
NBG Finance Plc.  ‐   1.378.851   ‐   47.786   ‐  
Interlease E.A.D. (Sofia)  597.568   888   8.303   ‐   ‐  
ETEBA Romania S.A.  ‐   ‐   ‐   36   ‐  
Καινοτόμες Επιχειρήσεις Α.Ε (I‐Ven)  ‐   2.013   ‐   ‐   ‐  
NBG Funding Ltd  ‐   198   ‐   1   ‐  
Banca Romaneasca S.A.  798.694   3.475   15.164   1.796   ‐  
Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών «Η Εθνική»  141   159.743   1.005   10.175   ‐  
ΑΣΤΗΡ Παλλάς Βουλιαγμένης Α.Ξ.Ε.  19.082   6.389   473   27   2.853  
Grand Hotel Summer Palace Α.Ε.  3.014   673   72   22   ‐  
Εκπαιδευτικό Κέντρο ΕΤΕ Α.Ε.  896   413   1   70   ‐  
Εθνοdata Α.Ε.  234   7.723   103   3.637   354  
ΚΑΔΜΟΣ Α.Ε.  50   26   ‐   ‐   ‐  
ΔΙΟΝΥΣΟΣ Α.Ε.  80   13   ‐   ‐   ‐  
Κτηματική Κατασκευαστική Α.Ε. «ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ»  63   686   26   8   618  
ΠΡΟΤΥΠΟΣ Κτηματική Τουριστική Α.Ε.  ‐   235   ‐   ‐   ‐  
Ελληνικά Τουριστικά Έργα Α.Ε.  ‐   18   ‐   ‐   ‐  
Εθνοplan Α.Ε.  2.673   1.301   30   525   66  
Εθνική Κτηματικής Εκμετάλλευσης Α.Ε.  4.087   1.017   130   ‐   ‐  
NBGI Private Equity FUNDS  107.522   13.365   54   41   ‐  
NBG International Holdings B.V.  ‐   991   ‐   6   ‐  
NBG Leasing IFN S.A.  245.562   353   4.208   2   ‐  
Finansbank A.S.  771.401   2.626   21.178   2   ‐  
Vojvodanska Banka a.d. Novi Sad  43.547   17.654   1.453   3.902   ‐  
NBG Leasing d.o.o. ‐ Belgrade  52.028   132   745   ‐   ‐  
CPT Investments Ltd  ‐   30.249   ‐   3.947   ‐  
NBG Finance (Dollar) Plc  ‐   134.346   ‐   2.894   ‐  
NBG Finance (Sterling) Plc  ‐   482.099   ‐   13.656   ‐  
Finans Malta Holdings Ltd  82.218   ‐   4.973   ‐   ‐  
Εθνική Factors Α.Ε.  63   50.000   ‐   ‐   ‐  

Σύνολο Διεταιρικών με θυγατρικές  5.153.345   3.155.651   109.493   106.055   106.324  

Σύνολο Διεταιρικών  5.191.277  3.167.744  111.070  107.837  111.567 
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Η Τράπεζα χρησιμοποιεί τις NBG Finance Plc, NBG Finance (Dollar) Plc και NBG Finance (Sterling) Plc ως χρηματοδοτικά οχήματα και έχει 
αντλήσει μέσω αυτών κεφάλαια ύψους €2 δισ. περίπου.   
 
Η Τράπεζα προσφέρει ρευστότητα στις θυγατρικές της στην Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Τουρκία ύψους περίπου €5 δισ. 
 
Συναλλαγές του Ομίλου και της Τράπεζας με τα μέλη των Διοικητικού Συμβουλίου και της Διοίκησης για το 2009  
(€ χιλ.)  Όμιλος  Τράπεζα 

Συνολικές απολαβές  10.691  4.549 

Δάνεια  24.681  16.151 

Καταθέσεις  115.928  48.528 

Λοιπές Υποχρεώσεις  59  ‐ 

Εγγυητικές Επιστολές  3.707  ‐ 

 

 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ 

 



Έκθεση Επισκόπησης Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 
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Έκθεση Επισκόπησης Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
Έκθεση Επισκόπησης Ενδιάμεσης Οικονομικής Πληροφόρησης 

Προς τους μετόχους της  ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 

Εισαγωγή  

Επισκοπήσαμε τη συνημμένη εταιρική και ενοποιημένη συνοπτική κατάσταση οικονομικής θέσης της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε.  (η  «Τράπεζα»)  και  των  θυγατρικών  της  (συνολικά  ο  «Όμιλος»)  της  30ης  Ιουνίου  2009,  τις  σχετικές  εταιρικές  και  ενοποιημένες 
συνοπτικές καταστάσεις αποτελεσμάτων, συνολικών εσόδων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της εξάμηνης περιόδου 
που  έληξε  αυτή  την  ημερομηνία,  καθώς  και  τις  επιλεγμένες  επεξηγηματικές  σημειώσεις,  που  συνθέτουν  την  ενδιάμεση  συνοπτική 
οικονομική πληροφόρηση, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της εξαμηνιαίας οικονομικής έκθεσης του Ν. 3556/2007.  Η Διοίκηση 
της  Τράπεζας  έχει  την  ευθύνη  για  την  κατάρτιση  και  παρουσίαση  αυτής  της  ενδιάμεσης  συνοπτικής  οικονομικής  πληροφόρησης, 
σύμφωνα  με  τα  Διεθνή  Πρότυπα  Χρηματοοικονομικής  Αναφοράς,  όπως  αυτά  έχουν  υιοθετηθεί  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και 
εφαρμόζονται στην Ενδιάμεση Oικονομική Αναφορά  (Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο «ΔΛΠ» 34). Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση ενός 
συμπεράσματος επί αυτής της ενδιάμεσης συνοπτικής οικονομικής πληροφόρησης με βάση την επισκόπησή μας.  
 

Εύρος της εργασίας επισκόπησης 

Διενεργήσαμε  την  επισκόπησή  μας  σύμφωνα  με  το  Διεθνές  Πρότυπο  Επισκόπησης  2410  «Επισκόπηση  Ενδιάμεσης  Οικονομικής 
Πληροφόρησης που διενεργείται από τον Ανεξάρτητο Ελεγκτή της Οικονομικής Μονάδας». Η επισκόπηση της ενδιάμεσης οικονομικής 
πληροφόρησης συνίσταται στη διενέργεια διαδικασιών για την αναζήτηση πληροφοριών, κυρίως από πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για 
οικονομικά και λογιστικά θέματα και στην εφαρμογή κριτικής ανάλυσης και λοιπών διαδικασιών επισκόπησης. Το εύρος μίας εργασίας 
επισκόπησης είναι ουσιωδώς μικρότερο από έναν έλεγχο που διενεργείται σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελεγκτικής και επομένως, 
δεν  μας  δίδει  τη  δυνατότητα  να αποκτήσουμε  τη  διασφάλιση  ότι  έχουν περιέλθει  στην αντίληψή μας  όλα  τα  σημαντικά  θέματα  τα 
οποία θα είχαν επισημανθεί σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια, με την παρούσα δεν διατυπώνουμε γνώμη ελέγχου. 
 

Συμπέρασμα  

Με βάση τη διενεργηθείσα επισκόπηση, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που θα μας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η 
συνημμένη ενδιάμεση οικονομική πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το ΔΛΠ 34. 

 
Θέμα Έμφασης 

Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα της επισκόπησής μας εφιστούμε την προσοχή σας στην Σημείωση 11 επί 
της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης της Τράπεζας και του Ομίλου, η οποία αναφέρεται στην παρουσίαση 
στα  Ίδια  Κεφάλαια,  των  προνομιούχων  μετοχών  που  εξέδωσε  η  Τράπεζα  στα  πλαίσια  του  Ν.3723/2008  περί  της  ‘‘ενίσχυσης  της 
ρευστότητας της οικονομίας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της διεθνούς χρηματοπιστωτικής κρίσης’’, η οποία εξαρτάται απο 
ενδεχόμενες  μεταβολές  των  υφιστάμενων  όρων  που  διέπουν  τις  παραπάνω  προνομιούχες  μετοχές,  με  μελλοντικές  νομοθετικές 
ρυθμίσεις. 

 
Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων 

Από τη διενεργηθείσα επισκόπηση διαπιστώσαμε ότι το περιεχόμενο της προβλεπόμενης από το άρθρο 5 του Ν.3556/2007 εξαμηνιαίας 
οικονομικής έκθεσης είναι συνεπές με τη συνημμένη ενδιάμεση συνοπτική οικονομική πληροφόρηση.   

 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

 
 
 

Νικόλαος Κ. Σοφιανός 
Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ.: 12231 

Deloitte. 
Χατζηπαύλου, Σοφιανός & Καμπάνης Ανώνυμη Εταιρία 

Ορκωτών Ελεγκτών & Συμβούλων Επιχειρήσεων 
Λ. Κηφισίας 250‐254, 152 31 Χαλάνδρι 

Α.Μ. ΣΟΕΛ Ε 120 



Κατάσταση Οικονομικής Θέσης  
30 Ιουνίου 2009 
 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Ισολογισμός    Όμιλος    Τράπεζα

Χιλιάδες €  Σημείωση 30.06.2009 31.12.2008   30.06.2009 31.12.2008

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ     

Ταμείο και διαθέσιμα στη Κεντρική Τράπεζα    5.288.317  4.145.395    3.197.775  1.959.249 
Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (μετά από προβλέψεις)    2.332.678  2.490.064    3.834.445  5.202.048 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων    3.816.460  2.190.604    3.109.563  1.717.902 
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα    1.874.234  1.590.320    1.594.771  1.303.708 
Απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από προβλέψεις)  5  73.574.473  73.076.469    57.725.824  55.798.270 
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων    14.498.358  9.730.709    11.641.425  7.708.371 
Ακίνητα επενδύσεων    146.361  148.073    ‐ ‐
Συμμετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις    ‐ ‐   7.392.723  7.149.862 
Συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις     58.442  55.683    6.921  6.921 
Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα πάγια στοιχεία  6  2.454.521  2.473.994    117.233  111.285 
Ενσώματα πάγια στοιχεία  7  1.999.361  1.982.768    973.357  986.405 
Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους    739.400  774.205    609.664  640.171 
Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες    801.107  707.721    ‐ ‐
Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος    161.260  113.903    161.260  113.903 
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού    2.617.938  2.241.827    1.891.005  1.587.984 
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση    118.369  116.893    ‐ ‐

Σύνολο ενεργητικού    110.481.279  101.838.628    92.255.966  84.286.079 

     

ΠΑΘΗΤΙΚΟ     
Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα    20.165.685  14.840.030    18.753.792  13.801.415 
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα    1.210.471  1.567.815    1.031.491  1.426.951 
Υποχρεώσεις προς πελάτες  8  70.624.331  67.656.948    59.465.459  56.291.053 
Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους  9  1.020.720  1.813.678    499.375  ‐
Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  9  1.908.844  1.922.873    2.450.136  3.874.881 
Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις    2.411.393  2.266.256    ‐ ‐
Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενους φόρους    824.339  619.829    615.686  466.224 
Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό    232.909  230.747    120.797  108.057 
Φόρος εισοδήματος    41.173  12.428    ‐ ‐
Λοιπά στοιχεία παθητικού    2.922.266  2.632.114    1.959.502  1.883.712 
Στοιχεία παθητικού προοριζόμενα προς πώληση    9.986  8.856    ‐ ‐

Σύνολο παθητικού    101.372.117  93.571.574    84.896.238  77.852.293 

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ          
Μετοχικό κεφάλαιο  11  2.840.771  2.490.771    2.840.771  2.490.771 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο  11  2.682.050  2.682.050    2.682.050  2.682.050 
Μείον: Ίδιες μετοχές  11  (11.307) (145.277)   (11.307) (145.277)
Αποθεματικά & αποτελέσματα εις νέο    1.714.448  944.063     1.848.214  1.406.242 

Ίδια κεφάλαια μετόχων Τράπεζας    7.225.962  5.971.607    7.359.728  6.433.786 
   

Δικαιώματα μειοψηφίας    834.945  842.408    ‐ ‐
Προνομιούχοι τίτλοι    1.048.255  1.453.039     ‐ ‐

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και δικαιωμάτων μειοψηφίας    9.109.162  8.267.054    7.359.728  6.433.786
      

Σύνολο παθητικού και ιδίων κεφαλαίων     110.481.279  101.838.628    92.255.966  84.286.079
Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Ο ΒΟΗΘΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  

 

 
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΑΝΘΙΜΟΣ ΚΩΝ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛ. 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 



Κατάσταση Αποτελεσμάτων  
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 
 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Αποτελεσμάτων 6μήνου  Όμιλος    Τράπεζα

  Από 01.01 έως    Από 01.01 έως 
Χιλιάδες €  Σημείωση 30.06.2009 30.06.2008  30.06.2009 30.06.2008
 

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα    3.399.468  3.341.211  1.962.660  2.019.315 

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα    (1.486.572) (1.611.806) (840.281) (1.042.335)

Καθαρά έσοδα από τόκους    1.912.896  1.729.405  1.122.379  976.980 

Έσοδα προμηθειών    364.800  416.473  149.506  149.698 

Έξοδα προμηθειών    (23.483) (40.059) (12.287) (17.222)

Καθαρά έσοδα από προμήθειες    341.317  376.414  137.219  132.476 
 

Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες    430.610  330.786  ‐ ‐

Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες    (375.962) (235.315) ‐ ‐

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες   54.648  95.471  ‐ ‐

          
Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων και τίτλων επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου    346.394  38.308  217.427  (21.345)

 Καθαρά λοιπά έσοδα/(έξοδα)    (31.543) 38.326  (11.865) 79.862 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα   2.623.712  2.277.924  1.465.160 1.167.973 

Δαπάνες  προσωπικού    (713.391) (658.469) (442.147) (398.995)

Έξοδα διοίκησης και λοιπά λειτουργικά έξοδα    (357.613) (354.668) (152.510) (141.296)

Αποσβέσεις και προβλέψεις απομείωσης αξίας παγίων στοιχείων    (95.351) (76.073) (50.887) (36.434)

Αποσβέσεις άυλων στοιχείων αναγνωρισμένων σε συνενώσεις επιχειρήσεων    (12.081) (13.801)   ‐ ‐

Χρηματοοικονομικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μειοψηφίας    (3.971) (7.136)  (3.971) (7.136)

Ζημίες απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού κινδύνου    (494.485) (180.490) (287.336) (126.513)

Έσοδα από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις    351  208  ‐ ‐

Κέρδη προ φόρων    947.171  987.495  528.309  457.599 

            

Φόροι    (218.444) (162.680) (134.380) (74.866)

Καθαρά κέρδη   728.727  824.815  393.929  382.733

             

Αναλογούντα σε:            

Μετόχους της μειοψηφίας    20.691  11.259  ‐ ‐

Μετόχους της Τράπεζας     708.036  813.556  393.929  382.733 

       

Κέρδη ανά μετοχή ‐Βασικά  4  €1,11 €1, 35 €0,65 €0,71

Κέρδη ανά μετοχή‐ Προσαρμοσμένα   4  €1,11 €1,35 €0,65 €0,71

 
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Ο ΒΟΗΘΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  

       
       
       

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΑΝΘΙΜΟΣ ΚΩΝ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛ. 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

 
 

 
 
 



Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 
 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 6μήνου 
   Όμιλος  Τράπεζα

    Από 1.1 έως  Από 1.1 έως

Χιλιάδες €  Σημείωση 30.6.2009 30.6.2008  30.6.2009 30.6.2008 

     

     
Καθαρά κέρδη    728.727  824.815  393.929  382.733 
     
Λοιπά συνολικά έσοδα, μετά από φόρους:     
Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση, μετά από φόρους    157.553  (194.967)  147.437  (61.052)
Συναλλαγματικές διαφορές, μετά από φόρους    8.055  (492.155)  98  (469)
Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης, μετά από φόρους    (46.646) (63.107)  ‐ ‐
Αντιστάθμιση ταμειακών ροοών, μετά από φόρους    ‐ 1.520  ‐ 1.520 
Καθαρά λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα), μετά από φόρους  12  118.962  (748.709)  147.535  (60.001)

   

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους  847.689  76.106  541.464  322.732 

     
Αναλογούντα σε:     

Μετόχους της μειοψηφίας    32.594  (43.544)  ‐ ‐

Μετόχους της Τράπεζας     815.095  119.650  541.464  322.732 
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

    O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Ο ΒΟΗΘΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

       
       
       

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΑΝΘΙΜΟΣ ΚΩΝ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛ. 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

 

 



Κατάσταση Αποτελεσμάτων  
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 
 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Αποτελεσμάτων 3μήνου  Όμιλος    Τράπεζα

  Από 01.04 έως    Από 01.04 έως 
Χιλιάδες €  Σημείωση 30.06.2009 30.06.2008  30.06.2009 30.06.2008
   

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα    1.618.466  1.685.436  914.442  1.029.176 

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα    (650.331) (810.626)  (340.948) (531.249)

Καθαρά έσοδα από τόκους    968.135  874.810  573.494  497.927 

Έσοδα προμηθειών    186.941  212.662  77.175  80.012 

Έξοδα προμηθειών    (11.981) (24.184)  (7.151) (12.270)

Καθαρά έσοδα από προμήθειες    174.960  188.478  70.024  67.742 
 

Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες    239.374  175.455  ‐ ‐

Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες    (211.683) (108.150)  ‐ ‐

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες   27.691  67.305  ‐ ‐
 
           
Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων και τίτλων επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου    237.234  14.440  174.137  (51.521)

 Καθαρά λοιπά έσοδα/(έξοδα)    (12.299) 16.216  (15.864) 29.341 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα   1.395.721  1.161.249  801.791  543.489 

Δαπάνες  προσωπικού    (364.482) (337.485)  (223.409) (204.799)

Έξοδα διοίκησης και λοιπά λειτουργικά έξοδα    (183.695) (182.810)  (77.883) (76.268)

Αποσβέσεις και προβλέψεις απομείωσης αξίας παγίων στοιχείων    (50.554) (39.185)  (25.302) (18.906)

Αποσβέσεις άυλων στοιχείων αναγνωρισμένων σε συνενώσεις επιχειρήσεων    (6.076) (6.628)    ‐ ‐

Χρηματοοικονομικό κόστος δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών μειοψηφίας    (1.279) (3.020)   (1.279) (3.020)

Ζημίες απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού κινδύνου    (259.742) (92.502)  (142.947) (63.458)

Έσοδα από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις    460  103  ‐ ‐

Κέρδη προ φόρων    530.353  499.722  330.971  177.038 

            

Φόροι    (131.897) (79.945)  (87.521) (20.035)

Καθαρά κέρδη   398.456  419.777  243.450  157.003

             

Αναλογούντα σε:            

Μετόχους της μειοψηφίας    7.761  7.286  ‐ ‐

Μετόχους της Τράπεζας     390.695  412.491  243.450  157.003 

       

Κέρδη ανά μετοχή ‐Βασικά  4  €0,55 €0,65  €0,37 €0,29

Κέρδη ανά μετοχή‐ Προσαρμοσμένα   4  €0,55 €0,64  €0,37 €0,29

 
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

    O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Ο ΒΟΗΘΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

       
       
       

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΑΝΘΙΜΟΣ ΚΩΝ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛ. 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

 



Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 3μήνου   Όμιλος  Τράπεζα

    Από 1.4 έως  Από 1.4 έως

Χιλιάδες €  ΣΗΜ  30.6.2009 30.6.2008  30.6.2009 30.6.2008 

     

     
Καθαρά κέρδη    398.456 419.777  243.450  157.003 
     
Λοιπά συνολικά έσοδα, μετά από φόρους:     
Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση, μετά από φόρους    266.986  (113.074)  247.761  (40.340)
Συναλλαγματικές διαφορές, μετά από φόρους    140.149  264.452  107  (4)
Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης, μετά από φόρους    (27.841) (63.107)  ‐ ‐
Αντιστάθμιση ταμειακών ροοών, μετά από φόρους    ‐ 1.520  ‐ 1.520 
Καθαρά λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα), μετά από φόρους  12  379.294  89.791  247.868  (38.824)

   

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα, μετά από φόρους  777.750  509.568  491.318  118.179 

     
Αναλογούντα σε:     

Μετόχους της μειοψηφίας    6.920  13.686  ‐ ‐

Μετόχους της Τράπεζας     770.830  495.882  491.318  118.179 
 
 
 
 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2009 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ 
ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Ο ΒΟΗΘΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

 
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡ.  ΑΝΘΙΜΟΣ ΚΩΝ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛ. 
ΑΘΑΝ. ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ  ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ  ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

 



Κατάσταση Μεταβολών στα Ίδια Κεφάλαια ‐ Όμιλος 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 
 

 

Κατάσταση 
Μεταβολών στα  Αναλογούντα σε μετόχους της Τράπεζας 

Χιλιάδες €  Μετοχικό Κεφάλαιο 
Διαφορά από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο

Ίδιες 
μετοχές

Αποθεματικό 
διαθέσιμων 

προς πώληση 
αξιογράφων

Αποθεματικό 
συναλ/κών 
διαφορών

Αντιστάθμιση 
καθαρής 

επένδυσης

Αποθεματικά 
& αποτ/ματα 

εις νέο Σύνολο

Δικαιώματα 
μειοψηφίας 

& Προνομ/χοι 
Τίτλοι Σύνολο

 
Κοινές 
μετοχές  

Προνο‐ 
μιούχες  

Κοινές 
μετοχές  

Προνο‐ 
μιούχες  

 
 

1 Ιανουαρίου 2008   2.385.992  ‐  2.292.753  ‐  (21.601) (24.501) 264.529  (23.239)  1.596.487  6.470.420  2.071.515  8.541.935 

Λοιπά Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (194.812) (431.503) (61.587) (6.004) (693.906) (54.803) (748.709)
Καθαρά Κέρδη/(Ζημίες) 
περιόδου  ‐ ‐  ‐ ‐  ‐ ‐ ‐ ‐ 813.556  813.556  11.259  824.815 

Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (194.812) (431.503) (61.587) 807.552  119.650  (43.544) 76.106 

Αύξηση κεφαλαίου  95.339  7.500  ‐ 395.138  ‐ ‐ ‐ ‐ (95.339) 402.638  ‐ 402.638 
Έξοδα αύξησης 
κεφαλαίου  ‐ ‐ (161) (12.288) ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (12.449) ‐ (12.449)
Εξάσκηση μετοχικών 
δικαιωμάτων προαίρεσης  1.940  ‐ 6.642  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8.582  ‐ 8.582 
Μερίσματα 
προνομιούχων τίτλων  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (89.000) (89.000) ‐ (89.000)
Μερίσματα κοινών 
μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (190.651) (190.651) ‐ (190.651)
Παροχές που εξαρτώνται 
από την αξία των μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11.199  11.199  ‐ 11.199 
Εξαγορές / πωλήσεις & 
συμμετοχές σε αυξήσεις 
κεφαλαίου θυγατρικών & 
συγγενών εταιρειών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (10.652) (10.652) (2.900) (13.552)
Αγορές / πωλήσεις ιδίων 
μετοχών & προνομιούχων 
τίτλων  ‐ ‐ ‐ ‐ (4.225) ‐ ‐ ‐ (4.548) (8.773) ‐ (8.773)
Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 
2008  2.483.271  7.500  2.299.234  382.850  (25.826) (219.313) (166.974) (84.826) 2.025.048  6.700.964  2.025.071  8.726.035 
Κινήσεις από  1.7.2008 
έως 31.12.2008  ‐ ‐ 41  (75) (119.451) (619.796) (495.716) (87.020)  592.660  (729.357) 270.376  (458.981)
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 
2008 και  1 Ιανουαρίου 
2009  2.483.271  7.500  2.299.275  382.775  (145.277) (839.109) (662.690) (171.846)  2.617.708  5.971.607  2.295.447  8.267.054 

Λοιπά Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 190.269  (33.016) (46.646)  (3.548)  107.059  11.903  118.962 
Καθαρά Κέρδη/(Ζημίες) 
περιόδου  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  708.036  708.036  20.691  728.727 

Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 190.269  (33.016) (46.646)  704.488  815.095  32.594  847.689 

Αύξηση κεφαλαίου  ‐ 350.000  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  350.000  ‐ 350.000 
Έξοδα αύξησης 
κεφαλαίου  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  (2.926)  (2.926) ‐ (2.926)
Έκδοση και επαναγορά 
προνομιούχων τίτλων  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  122.827  122.827  (449.186) (326.359)
Μερίσματα 
προνομιούχων τίτλων  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  (68.950)  (68.950) ‐ (68.950)
Μερίσματα 
προνομιούχων μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  (46.028)  (46.028) ‐ (46.028)
Παροχές που εξαρτώνται 
από την αξία των μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  4.909  4.909  ‐ 4.909 
Εξαγορές / πωλήσεις & 
συμμετοχές σε αυξήσεις 
κεφαλαίου θυγατρικών & 
συγγενών εταιρειών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  1.542  1.542  4.345  5.887 
Αγορές / πωλήσεις ιδίων 
μετοχών   ‐ ‐ ‐ ‐ 133.970  ‐ ‐ ‐  (56.084)  77.886  ‐ 77.886 
Υπόλοιπο  30 Ιουνίου 
2009  2.483.271 357.500  2.299.275  382.775  (11.307) (648.840) (695.706) (218.492)  3.277.486  7.225.962  1.883.200  9.109.162

 
 
 
 
 



Κατάσταση Μεταβολών στα Ίδια Κεφάλαια ‐ Τράπεζα 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Μεταβολών στα Ίδια Κεφάλαια – Τράπεζα 

 
  Αναλογούντα σε μετόχους της Τράπεζας 

Χιλιάδες €  Μετοχικό Κεφάλαιο 
Διαφορά από έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο  Ίδιες μετοχές

Αποθεματικό 
διαθέσιμων 

προς 
πώληση 

αξιογράφων

Αποθεματικό 
συναλ/κών 
διαφορών 

Αντιστάθμιση 
καθαρής 
επένδυσης 

Αποθεματικά 
& αποτ/ματα 

εις νέο  Σύνολο 

 

Κοινές 
μετοχές 

Προνο‐ 
μιούχες 

Κοινές 
μετοχές 

Προνο‐
μιούχες 

   

1 Ιανουαρίου 2008   2.385.992  ‐  2.292.753  ‐  (21.601) (37.888) 352  ‐  1.916.313  6.535.921 

Λοιπά Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (61.052) (469)  1.520  ‐ (60.001)
Καθαρά Κέρδη/(Ζημίες) 
περιόδου  ‐ ‐  ‐ ‐  ‐ ‐ ‐  ‐ 382.733  382.733 

Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ (61.052) (469)  1.520  382.733  322.732 

Αύξηση κεφαλαίου  95.339  7.500  ‐ 395.138  ‐ ‐ ‐  ‐ (95.339) 402.638 

Έξοδα αύξησης κεφαλαίου  ‐ ‐ (161) (12.288) ‐ ‐ ‐  ‐ ‐ (12.449)
Εξάσκηση μετοχικών 
δικαιωμάτων προαίρεσης  1.940  ‐ 6.642  ‐ ‐ ‐ ‐  ‐ ‐ 8.582 

Μερίσματα κοινών μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐ (190.678) (190.678)
Παροχές που εξαρτώνται 
από την αξία των μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐ 11.199  11.199 

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2008  2.483.271  7.500  2.299.234  382.850  (21.601) (98.940) (117)  1.520  2.024.228  7.077.945 
Κινήσεις από  1.7.2008 έως 
31.12.2008  ‐ ‐ 41  (75) (123.676) (564.857) (50)  (1.520)  45.978  (644.159)
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 
2008 και  1 Ιανουαρίου 
2009  2.483.271  7.500  2.299.275  382.775  (145.277) (663.797) (167)  ‐  2.070.206  6.433.786 

Λοιπά Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 147.437  98  ‐  ‐ 147.535 
Καθαρά Κέρδη/(Ζημίες) 
περιόδου  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  393.929  393.929 

Συνολικά Έσοδα  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 147.437  98  ‐  393.929  541.464 

Αύξηση κεφαλαίου  ‐ 350.000  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  ‐ 350.000 

Έξοδα αύξησης κεφαλαίου  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  (2.926) (2.926)
Μερίσματα προνομιούχων 
μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  (46.028) (46.028)
Παροχές που εξαρτώνται 
από την αξία των μετοχών  ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐  ‐  4.909  4.909 
Αγορές / πωλήσεις ιδίων 
μετοχών & προνομιούχων 
τίτλων  ‐ ‐ ‐ ‐ 133.970  ‐ ‐  ‐  (55.447) 78.523 

Υπόλοιπο  30 Ιουνίου 2009  2.483.271  357.500  2.299.275  382.775  (11.307) (516.360) (69)  ‐  2.364.643 7.359.728

 
 



Κατάσταση Ταμειακών Ροών 
για την περίοδο που έληξε 30 Ιουνίου 2009 

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 18 μέχρι 32 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των οικονομικών καταστάσεων  
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Κατάσταση Ταμειακών Ροών 

 
    Όμιλος    Τράπεζα 

    Από 1.1 έως  Από 1.1 έως 

Χιλιάδες €    30.6.2009 30.6.2008 30.6.2009 30.6.2008
Ταμειακές ροές λειτουργικών δραστηριοτήτων 
Καθαρό αποτέλεσμα περιόδου    728.727  824.815  393.929  382.733

Προσαρμογές για:             
Μη ταμειακά στοιχ. & λοιπές προσαρμ. που περιλαμβ. στο καθ. αποτ. της περιόδου:  630.533 357.507  386.660 182.557
Αποσβέσεις / απομείωση αξίας παγίων στοιχείων & ακινήτων επενδύσεων 107.432  89.874  50.887  36.434
Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών  4.909  11.199  4.909  11.199
Ζημίες / (ανακτήσεις) από απομείωση αξίας επενδύσεων  2.961 1.388  (847) 8.938
Αποσβέσεις διαφοράς υπέρ / υπό το άρτιο επενδ. χαρτ/κίου και απαιτήσεων πελατών  (49.065) (6.744) (46.464) (7.825)
Προβλέψεις πιστωτικών και λοιπών κινδύνων  505.682 176.756  290.536  135.835
Προβλέψεις για παροχές προσωπικού  32.591  8.016  17.107  952
Λοιπές προβλέψεις  954  412 79  ‐
Αναλογία επί αποτελεσμάτων συγγενών εταιρειών  (351) (208) ‐ ‐
Χρηματοοικονομικό έξοδο επί δικαιωμάτων προαίρεσης πώλησης της μειοψηφίας  3.971  7.136  3.971  7.136
Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος ‐ έξοδο / (έσοδο)  145.356  94.379  132.296  67.416
Έσοδα από μερίσματα αξιογράφων επενδύσεων  (4.139) (9.907) (50.977) (78.626)
Καθαρό (κέρδος) / ζημιά από πώληση παγίων στοιχείων & ακινήτων επενδύσεων  (23) (39.849) (1.503) (39.047)
Καθαρό (κέρδος) / ζημιά από πώληση αξιογράφων επενδύσεων    (136.556) (8.192) (49.664) (5.769)
Τόκοι χρηματοδοτικών  δραστηριοτήτων  16.811  33.247  36.330  45.914
   
Καθαρή (αύξηση) / μείωση λειτουργικών απαιτήσεων:  (4.520.080) (6.171.590) (3.906.767) (4.819.274)
Απαιτήσεις από κεντρικές τράπεζες  69.252  (324.306) (15.011) (113.732)
Απαιτήσεις από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα    (158.308) 83.623  671.348  (87.911)
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις στην εύλογη αξία μέσω Α.Χ.  (1.240.185) 640.363  (1.047.725) 556.431
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα (ενεργητικού)  (292.252) (499.472) (277.771) (440.721)
Απαιτήσεις κατά πελατών    (2.375.594) (5.361.569) (2.886.796) (4.169.895)
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία  (522.993) (710.229) (350.812) (563.446)
    
Καθαρή αύξηση / (μείωση) λειτουργικών υποχρεώσεων:  8.296.579  4.025.497  7.885.323  3.615.862
Υποχρεώσεις  προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα   5.325.657  294.051  4.952.377  (56.006)
Υποχρεώσεις προς πελάτες  2.967.384  3.384.569  3.234.407  3.196.945
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα (παθητικού)  (423.179) (148.794) (395.460) 112.718
Υποχρεώσεις από παροχές προς το προσωπικό  (30.429) (26.077) (4.367) (3.830)
Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις  145.136  40.046  ‐ ‐
Φόρος Εισοδήματος που καταβλήθηκε  (35.066) (86.824) ‐ (1.101)
Λοιπές υποχρεώσεις  347.076  568.526  98.366  367.136
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από λειτουργικές δραστηριότητες 5.135.759  (963.771) 4.759.145  (638.122)
     
Ταμειακές ροές επενδυτικών δραστηριοτήτων 
Απόκτηση θυγατρικών εταιρειών (εκτός ταμειακών διαθεσίμων που αποκτήθηκαν) ‐ (13.713) ‐ (13.713)
Συμμετοχή στην αύξηση μετοχικού κεφαλαίου θυγατρικών εταιρειών  ‐ ‐ (242.717) (49.903)
Χρηματοοικονομικά μέσα αντιστάθμισης εύλογης αξίας  ‐ (31.608) ‐ ‐
Εισπραχθέντα μερίσματα από χαρτοφυλάκιο επενδύσεων και συγγενείς εταιρείες  4.528  11.827  50.977 78.626
Απόκτηση παγίων και αύλων στοιχείων και ακινήτων επενδύσεων  (122.873) (149.519) (43.815) (53.434)
Διάθεση παγίων στοιχείων  12.309  11.420  1.995 2.472
Απόκτηση χαρτοφυλακίου επενδύσεων  (13.286.514) (9.058.237) (4.026.701) (2.253.399)
Έσοδα από πώληση και εξόφληση χαρτοφυλακίου επενδύσεων  10.594.266  6.996.636  1.315.336  417.180
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από επενδυτικές δραστηριότητες (2.798.284) (2.233.194) (2.944.925) (1.872.171)
     
Ταμειακές ροές χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων 
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  ‐ 411.220  ‐ 411.223
Έκδοση ομολογιακών δανείων και λοιπών πιστωτικών τίτλων  667.292  989.832  500.000  ‐
Αποπληρωμή πιστωτ. τίτλων, δανείων και μειωμένης εξασφ. στοιχείων παθητικού  (1.751.607) (1.275.475) (1.500.000)  ‐
Πώληση ιδίων μετοχών  139.958  71.336  78.523 ‐
Αγορά ιδίων μετοχών  (62.072) (75.964) ‐ ‐
Μερίσματα πληρωθέντα σε κοινούς και προνομιούχους μετόχους  (21.737) (190.651) (21.736) (190.678)
Μερίσματα  προνομιούχων τίτλων  (29.177) (44.536) ‐ ‐
Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου  (3.850) (16.599) (3.850)  (16.599)
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (1.061.193) (130.837) (947.063) 203.946
Επίπτωση συναλλαγματικών διαφορών στο ταμείο και τα ταμειακά ισοδύναμα    (3.487) (126.334) 4.039 (14.535)
Καθαρή αύξηση / (μείωση) ταμείου και ταμειακών ισοδύναμων  1.272.795  (3.454.136) 871.196  (2.320.882)
Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα έναρξης περιόδου    2.622.978  6.164.920  3.674.864  5.456.449

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα τέλους περιόδου    3.895.773  2.710.784 4.546.060 3.135.567
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1:  Γενικές πληροφορίες 
 

Εθνική  Τράπεζα  της  Ελλάδος  Α.Ε.  (εφεξής  η «Τράπεζα») 
ιδρύθηκε  το  1841  και  οι  μετοχές  της  εισήχθησαν  στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών το 1880. Οι μετοχές της Τράπεζας 

(σε  μορφή ADRs)  έχουν  επίσης  εισαχθεί  στο  Χρηματιστήριο  της 
Νέας Υόρκης από το 1999. Η Τράπεζα έχει την έδρα της στην οδό 
Αιόλου 86, Αθήνα, (αριθμ. Μ.Α.Ε 6062/06/Β/86/01), τηλ.: 210 334 
1000, www.nbg.gr. Με απόφαση  του Διοικητικού  Συμβουλίου,  η 
Τράπεζα  μπορεί  να  ιδρύει  υποκαταστήματα,  πρακτορεία  και 
γραφεία  αντιπροσωπείας  οπουδήποτε  στην  Ελλάδα  και  στο 
εξωτερικό. Η Τράπεζα κατά τη διάρκεια των 169 ετών λειτουργίας 
της,  έχει  επεκτείνει  το  φάσμα  των  τραπεζικών  υπηρεσιών  που 

προσφέρει, και καλύπτει όλα τα σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα. Η 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος μαζί με τις θυγατρικές της (εφεξής ο 
«Όμιλος»)  παρέχουν  ένα  ευρύ  φάσμα  χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών,  το  οποίο  περιλαμβάνει  λιανική  και  επιχειρηματική 
τραπεζική,  διαχείριση  περιουσιακών  στοιχείων,  διαχείριση  και 
εκμετάλλευση  ακινήτων,  χρηματιστηριακές,  επενδυτικές  και 
ασφαλιστικές  υπηρεσίες  διεθνώς.  Ο  Όμιλος  δραστηριοποιείται 
στην  Ελλάδα,  στην  Τουρκία,  στο  Ηνωμένο  Βασίλειο,  στη 
Νοτιανατολική Ευρώπη, στην Κύπρο, στην Αίγυπτο και στη Νότια 
Αφρική. 

 
Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου είναι η εξής:  
Εκτελεστικά Μέλη   
Ευστράτιος (Τάκης) ‐ Γεώργιος Α. Αράπογλου  Πρόεδρος Δ.Σ. ‐ Διευθύνων Σύµβουλος 
Ιωάννης Γ. Πεχλιβανίδης  Αντιπρόεδρος Δ. Σ. ‐ Αναπληρωτής Διευθύνων Σύµβουλος 
   
Μη Εκτελεστικά Μέλη   
Αλέξανδρος Γ. Σταύρου*  Διευθυντής Γραμματείας Δ.Σ. και Εξυπηρέτησης Μετόχων ΕΤΕ 

Ιωάννης Π. Παναγόπουλος 
Εκπρόσωπος  εργαζοµένων,  Πρόεδρος  της  Γενικής  Συνομοσπονδίας 
Εργατών Ελλάδας (Γ.Σ.Ε.Ε.) 

Ιωάννης Κ. Γιαννίδης 
Καθηγητής  Νοµικής  Σχολής  Πανεπιστηµίου  Αθηνών  και  Νομικός 
Σύμβουλος 

Γεώργιος Ζ. Λαναράς  Εφοπλιστής 
Στέφανος Γ. Παντζόπουλος  Σύµβουλος Επιχειρήσεων ‐ τ. Ορκωτός Ελεγκτής 
   
Ανεξάρτητα Μη Εκτελεστικά Μέλη  
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιωαννίνων κ. Θεόκλητος  Μητροπολίτης Ιωαννίνων 
Στέφανος Χ. Βαβαλίδης  Μέλος  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  της  Ευρωπαϊκής  Τράπεζας 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) 
Δημήτριος Α. Δασκαλόπουλος  Πρόεδρος ΣΕΒ 
Νικόλαος Δ. Ευθυμίου  Εφοπλιστής 
Κωνσταντίνος Δ. Πυλαρινός  Οικονοµολόγος,  Πρόεδρος  της  Ένωσης  πρώην  Βουλευτών  και 

Ευρωβουλευτών 
Δρακούλης Κ. Φουντουκάκος ‐ Κυριακάκος  Επιχειρηματίας  
Θεόδωρος Ι. Αμπατζόγλου*  Πολιτικός Επιστήμονας – Φαρμακοποιός, Διοικητής ΙΚΑ 
Δημήτριος Τζαννίνης  Οικονομολόγος,  Πρόεδρος  του  Συμβουλίου  Οικονομικών 

Εμπειρογνωμόνων 
   
Εκπρόσωπος του Ελληνικού Κράτους   
Αλέξανδρος Ν. Μακρίδης  Οικονομολόγος 
* Την 26 Φεβρουαρίου 2009, ο κ. Θεόδωρος Ι. Αμπατζόγλου εξελέγη μέλος του Δ.Σ. της Τράπεζας ως αντικαταστάτης του κ. Γεώργιου Ι. Μέργου.   
Την  26  Φεβρουαρίου  2009,  ορίστηκε  ως  μέλος    του  Δ.Σ.  της  Τράπεζας  ως  εκπρόσωπος  του  Ελληνικού  Δημοσίου  ο  κ.  Αλέξανδρος  N.  Μακρίδης  σε 
εφαρμογή του Ν. 3723/2008. Την 29 Ιουλίου 2009 ο  κ. Παναγιώτης Κ. Δρόσος παραιτήθηκε από μέλος του Δ.Σ. και την 28 Αυγούστου 2009 στη θέση του  
εξελέγει ο κ. Δημήτριος Τζανίννης. Την 27 Αυγούστου 2009 ο κ. Αχιλλέας Δ. Μυλωνόπουλος παραιτήθηκε από μέλος του Δ.Σ. και την 28 Αυγούστου 2009 
στη θέση του εξελέγει ο κ. Αλέξανδρος Γ. Σταύρου. 
 
Τα μέλη εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων (Γ.Σ.), 
για  περίοδο  τριών  ετών  με  δυνατότητα  επανεκλογής.    Η  θητεία 
των  παραπάνω  μελών  λήγει  το  2010  κατόπιν  της  εκλογής  τους 
από  την  Γενική  Συνέλευση  των  μετόχων  της  Τράπεζας,  την  25 
Μαΐου 2007. 
 
Μετά την απόφαση της Τράπεζας να συμμετέχει στο πρόγραμμα 

ενίσχυσης  ρευστότητας,  το  Ελληνικό  Κράτος  τοποθέτησε  τον  κ. 
Αλέξανδρο  Μακρίδη  ως  εκπρόσωπό  του  στο  Διοικητικό 
Συμβούλιο της Τράπεζας. 
 
Οι  παρούσες  οικονομικές  καταστάσεις  έχουν  εγκριθεί  από  το 
Διοικητικό  Συμβούλιο  της  Τράπεζας  την  28  Αυγούστου  2009.

Η 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών 
 
2.1 Βάση παρουσίασης 

ι  συνοπτικές  ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις  του 
Ομίλου και της Τράπεζας της περιόδου που έληξε την 30 
Ιουνίου 2009 (οι «ενδιάμεσες οικονομικές καταστάσεις»), 

έχουν  συνταχθεί  σύμφωνα  με  το  Διεθνές  Λογιστικό  Πρότυπο 
Δ.Λ.Π.  34  «Ενδιάμεσες  Οικονομικές  Καταστάσεις».  Αυτές  οι 
ενδιάμεσες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν επιλεγμένες 
επεξηγηματικές  σημειώσεις  και  όχι  όλες  τις  σημειώσεις  που 
προβλέπονται  για  τις  ετήσιες  ενοποιημένες  οικονομικές 
καταστάσεις.    Συνεπώς,  οι  ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις 
θα πρέπει να εξεταστούν σε συνάρτηση με τις ετήσιες οικονομικές 
καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας της χρήσης που έληξε 
την 31 Δεκεμβρίου 2008, οι οποίες έχουν συνταχθεί σύμφωνα με 
τα  Δ.Π.Χ.Α.    Όπου  απαιτείται,  τα  συγκριτικά  στοιχεία  της 
προηγούμενης  περιόδου  αναμορφώθηκαν  προκειμένου  να 
συνάδουν με τα στοιχεία της τρέχουσας περιόδου. 
 
Τα ποσά απεικονίζονται σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται 
διαφορετικά. 
 
2.2 Κυριότερες Λογιστικές Αρχές 
Οι λογιστικές πολιτικές που εφαρμόσθηκαν είναι ίδιες με εκείνες 
που  περιγράφονται  στις  ετήσιες  οικονομικές  καταστάσεις  του 
Ομίλου  και  της  Τράπεζας  για  τη  χρήση  που  έληξε  την  31 
Δεκεμβρίου 2008, με εξαίρεση τα  κατωτέρω. 
 
Μεταφορές  χρηματοοικονομικών  μέσων  από  την  κατηγορία 
δάνεια και απαιτήσεις σε διαθέσιμα προς πώληση  
Ο  Όμιλος  μεταφέρει  χρεόγραφα  που  έχουν  μεταφερθεί  στα 
δάνεια  και  απαιτήσεις  από  το  εμπορικό  χαρτοφυλάκιο  ή  το 
χαρτοφυλάκιο  διαθεσίμων  προς  πώληση,  στο  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων  προς  πώληση  εφόσον  μετέπειτα  τα  χρεόγραφα 
διαπραγματεύονται  σε  ενεργή  αγορά  και  ο  Όμιλος  δεν  έχει  την 
πρόθεση να τα διακρατήσει στο προσεχές μέλλον ή μέχρι τη λήξη.  
Η  εύλογη  αξία  των  χρεογράφων  κατά  την  ημερομηνία  της 
μεταφοράς  θεωρείται  το  νέο  αποσβέσιμο  κόστος  κατά  την 
ημερομηνία αυτή.   Η διαφορά μεταξύ του αποσβέσιμου κόστους 
αμέσως πριν την μεταφορά και της εύλογης αξίας την ημερομηνία 
της μεταφοράς αναγνωρίζεται στο Αποθεματικό διαθεσίμων προς 
πώληση  αξιογράφων  μέσω  της  Κατάστασης  λοιπών  συνολικών 
εσόδων και αποσβένεται στην Κατάσταση αποτελεσμάτων. 
 
Νέα Δ.Π.Χ.A.,  τροποποιήσεις  και  διερμηνείες  επί  υφιστάμενων 
Δ.Π.Χ.A. που εφαρμόστηκαν από 1 Ιανουαρίου 2009 
‐ Δ.Λ.Π.  23  «Κόστος  δανεισμού»  (Αναθεωρημένο)  (σε  ισχύ  από 
την 1η Ιανουαρίου 2009). Απαιτείται από την οικονομική μονάδα 
να  κεφαλαιοποιεί  τα  έξοδα  δανεισμού  τα  οποία  αφορούν  στην 
απόκτηση,  κατασκευή,  ή  παραγωγή  ενός  παγίου  που  πληροί  τις 
προϋποθέσεις  (ένα  πάγιο  για  το  οποίο  απαιτείται  σημαντικό 
χρονικό διάστημα προκειμένου να καταστεί έτοιμο προς χρήση ή 
πώληση) σαν μέρος της αξίας απόκτησης του παγίου.   Η επιλογή 
να  αναγνωρίζονται  τα  έξοδα  δανεισμού  απευθείας  στα 
αποτελέσματα  καταργείται.    Ο  Όμιλος  εφάρμοσε  το  Δ.Λ.Π.  23 
(Αναθεωρημένο)  από  την  1  Ιανουαρίου  2009,  ωστόσο  δεν  είχε 
σημαντική  επίπτωση  στις  συνοπτικές  ενδιάμεσες  οικονομικές 
καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας. 
 
‐  Δ.Π.Χ.A.  8  «Τομείς  Δραστηριότητας»  (σε  ισχύ  από  την  1η 
Ιανουαρίου  2009).    Σύμφωνα  με  το  Πρότυπο,  ο  τρόπος 
επιμέτρησης  και  παρουσίασης  των  πληροφοριών  κατά  τομέα 
δραστηριότητας  αλλά  και  ο  τρόπος  προσδιορισμού  των  τομέων, 
θα  βασίζεται  στις  εσωτερικές  αναφορές  που  χρησιμοποιούνται 

από  την  εταιρεία  στην  λήψη  αποφάσεων  για  τον  καταμερισμό 
των πόρων ανά τομέα και την αξιολόγηση της απόδοσής των.   Ο 
Όμιλος  εφάρμοσε  το  Πρότυπο  αυτό  σε  αυτές  τις  συνοπτικές 
ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις  του  Ομίλου  και  της 
Τράπεζας, όπως περιγράφεται στην σημείωση 3. 
 
‐  Δ.Λ.Π.  1  «Παρουσίαση  των  Οικονομικών  Καταστάσεων» 
(Αναθεωρημένο) (σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2009).   Απαιτεί 
οι  πληροφορίες  από  τις  Οικονομικές  Καταστάσεις  να 
συγκεντρώνονται  σε  κατηγορίες  σύμφωνα  με  τη  φύση  ή  τη 
λειτουργία  τους  και  εισάγει  κατάσταση συσσωρευμένων κερδών 
μέσω της καθαρής θέσης  (comprehensive  income statement).   Ο 
Όμιλος εφάρμοσε το Δ.Λ.Π. 1  (Αναθεωρημένο)  την 1  Ιανουαρίου 
2009. 
 
‐  Δ.Π.Χ.A.  2  «Παροχές  που  εξαρτώνται  από  την  Αξία  των 
Μετοχών» (Τροποποίηση) (σε ισχύ από την 1 Ιανουαρίου 2009). Η 
τροποποίηση  πραγματεύεται  δύο  θέματα.  Αποσαφηνίζει    ότι  οι 
συνθήκες  κατοχύρωσης  αφορούν  τις  προϋποθέσεις  παρέλευσης 
καθορισμένου χρόνου παροχής υπηρεσιών και  τις προϋποθέσεις 
επίτευξης  συγκεκριμένης  απόδοσης  και  μόνο.  Άλλα 
χαρακτηριστικά  παροχών  που  εξαρτώνται  από  την  αξία  των 
μετοχών δε συνιστούν συνθήκες κατοχύρωσης.  Επίσης καθορίζει 
ότι όλες οι ακυρώσεις είτε από την εταιρεία είτε από άλλα μέρη 
θα  πρέπει  να  αντιμετωπιστούν  λογιστικά  με  τον  ίδιο  τρόπο.    Ο 
Όμιλος εφάρμοσε αυτή την τροποποίηση την 1 Ιανουαρίου 2009, 
ωστόσο  δεν  είχε  επίπτωση  στις  συνοπτικές  ενδιάμεσες 
οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας. 
 
‐  Δ.Λ.Π.  32  «Χρηματοοικονομικά  Μέσα:  Παρουσίαση»  και  
Δ.Λ.Π.  1  «Παρουσίαση  των  Οικονομικών  Καταστάσεων» 
(Τροποποίηση)  (σε  ισχύ  από  την  1  Ιανουαρίου  2009).  Η 
τροποποίηση  απαιτεί  από  τις  εταιρείες  να  κατατάσσουν  τους 
ακόλουθους τύπους  χρηματοοικονομικών μέσων ως στοιχεία της 
καθαρής  θέσης,  υπό  τον  όρο  ότι  αυτά  έχουν  ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά και πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις: 
• χρηματοοικονομικά  μέσα  που  παρέχουν  το  δικαίωμα  στον 
κάτοχό  τους  να  απαιτήσει  την  αποπληρωμή  τους  (παράδειγμα, 
ορισμένες  μετοχές  που  εκδόθηκαν  από  συνεργαζόμενες 
εταιρείες) 
• μέσα ή συστατικά μέσων, που επιβάλλουν στην εταιρεία μία 
υποχρέωση  να  παράσχει  σε  τρίτο  μέρος  αναλογία  της  καθαρής 
της  θέσης  μόνο  σε  περίπτωση  που  τεθεί  σε  εκκαθάριση  (για 
παράδειγμα, μερικά συμμετοχικά δικαιώματα και μερικές μετοχές 
που έχουν εκδοθεί από εταιρείες περιορισμένης διάρκειας ζωής). 
 
Ο Όμιλος εφάρμοσε αυτή την τροποποίηση από την 1 Ιανουαρίου 
2009,  ωστόσο  δεν  είχε  επίπτωση  στις  συνοπτικές  ενδιάμεσες 
οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας. 
 
‐  Διερμηνεία  13  «Προγράμματα  επιβράβευσης  πελατών»,  (σε 
ισχύ για χρήσεις με έναρξη από την 1  Ιουλίου 2008 και μετά).   Η 
Διερμηνεία ορίζει τον λογιστικό χειρισμό των επιβραβεύσεων που 
χορηγεί  μια  επιχείρηση  στους  πελάτες  της,  στο  πλαίσιο  μιας 
συναλλαγής πώλησης.   Ο Όμιλος εφάρμοσε την Διερμηνεία αυτή 
από την 1 Ιανουαρίου 2009, ωστόσο δεν είχε σημαντική επίπτωση 
στις συνοπτικές ενδιάμεσες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου 
και της Τράπεζας. 
 
‐ Βελτιώσεις σε Δ.Π.Χ.A. (σε ισχύ για χρήσεις με έναρξη από την 1 
Ιανουαρίου  2009  και  μετά,  εκτός  από  τις  τροποποιήσεις  που 

Ο
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αφορούν  στο  Δ.Π.Χ.A.  5  που  τίθενται  σε  ισχύ  για  χρήσεις  με 
έναρξη  από  την 1  Ιουλίου 2009  και  μετά).    Οι  βελτιώσεις  αυτές 
περιλαμβάνουν  αλλαγές  που  θεωρούνται  αναγκαίες,  αλλά  όχι 
επιτακτικές  και  που δεν θα περιληφθούν σε  κάποιο μεγαλύτερο 
έργο. 
 
Ο  Όμιλος  εφάρμοσε  αυτές  τις  τροποποιήσεις  από  την  1 
Ιανουαρίου 2009 (εκτός από εκείνες που αφορούν στο Δ.Π.Χ.A. 5), 
ωστόσο  δεν  είχαν  επίπτωση  στις  συνοπτικές  ενδιάμεσες 
οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας. 
 
‐  Διερμηνεία  15  «Συμβάσεις  για  την  κατασκευή  ακίνητης 
περιουσίας»,  (σε  ισχύ  για  χρήσεις  με  έναρξη  από  την  1 
Ιανουαρίου  2009  και  μετά)  και  Διερμηνεία  16  «Αντιστάθμιση 
καθαρής επένδυσης σε  εκμετάλλευση στο εξωτερικό»,  (σε  ισχύ 
για χρήσεις με έναρξη από την 1 Οκτωβρίου 2008  και μετά).   Οι 
Διερμηνείες αυτές δεν έχουν σημαντική επίπτωση στις συνοπτικές 
ενδιάμεσες  οικονομικές  καταστάσεις  του  Ομίλου  και  της 
Τράπεζας. 
 
Δ.Π.Χ.A.  7  “Χρηματοοικονομικά  Μέσα:  Γνωστοποιήσεις» 
(Τροποποίηση,  Μάρτιος  2009)  (σε  ισχύ  από  την  1  Ιανουαρίου 

2009).  Οι τροποποιήσεις εισάγουν μία ιεράρχηση τριών επιπέδων 
για  την  επιμέτρηση  της  εύλογης αξίας  και  απαιτούν  την  παροχή 
πρόσθετων  γνωστοποιήσεων  σχετικά  με  την  συγκριτική 
αξιοπιστία  της  επιμέτρησης  της εύλογης αξίας.    Επιπρόσθετα,  οι 
τροποποιήσεις  διευκρινίζουν  και  αυξάνουν  τις  απαιτήσεις 
γνωστοποιήσεων  για  τον  κίνδυνο  ρευστότητας.  Ο  Όμιλος  θα 
εφαρμόσει  αυτή  την  τροποποίηση  στις  ετήσιες  οικονομικές 
καταστάσεις του Ομίλου και της Τράπεζας για τη χρήση που λήγει 
την 31 Δεκεμβριου 2009. 
 
2.3 Εκτιμήσεις και παραδοχές 
Κατά  την  προετοιμασία  των  ενδιάμεσων  οικονομικών 
καταστάσεων,  οι  σημαντικές  εκτιμήσεις  και  παραδοχές  που 
διενεργήθηκαν  από  την  Διοίκηση  ήταν  οι  ίδιες  με  αυτές  που 
εφαρμόστηκαν  κατά  τη  σύνταξη  των  ετήσιων  οικονομικών 
καταστάσεων του Ομίλου και της Τράπεζας της χρήσης που έληξε 
την 31 Δεκεμβρίου 2008. 
 
 
 
 

 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 3: Τομείς δραστηριότητας 
 
Ο  Όμιλος  έχει  αναγνωρίσει  τους  ακόλουθους  επιχειρηματικούς 
τομείς:  
 
Λιανικής τραπεζικής  
Η  λιανική  τραπεζική  περιλαμβάνει  όλους  τους  ιδιώτες 
καταναλωτές, τους επαγγελματίες, τις μικρομεσαίες και τις μικρές 
επιχειρήσεις (με ετήσιο τζίρο μέχρι €2,5 εκατ.).  Η Τράπεζα, μέσω 
του εκτεταμένου δικτύου καταστημάτων που διαθέτει, προσφέρει 
στους  πελάτες  της  λιανικής  τραπεζικής  μία  μεγάλη  ποικιλία 
καταθετικών  και  επενδυτικών  προϊόντων,  καθώς  επίσης  και  ένα 
ευρύ φάσμα παραδοσιακών προϊόντων και υπηρεσιών. 
 
Επιχειρηματικής και Επενδυτικής τραπεζικής 
Ο  τομέας  της  επιχειρηματικής  και  επενδυτικής  τραπεζικής 
περιλαμβάνει  τις  πιστοδοτήσεις  όλων  των  μεγάλων  και  μεσαίου 
μεγέθους επιχειρήσεων, τη χρηματοδότηση της ναυτιλίας και την 
επενδυτική  τραπεζική.    Ο  Όμιλος  προσφέρει  στους  πελάτες 
επιχειρηματικής  τραπεζικής  ένα  ευρύ  φάσμα  προϊόντων  και 
υπηρεσιών,  που  περιλαμβάνουν  την  παροχή  συμβουλευτικών 
υπηρεσιών  χρηματοοικονομικής  και  επενδυτικής  φύσης,  τη 
διαχείριση  καταθέσεων,  τη  χορήγηση  δανείων  (σε  ευρώ  και  σε 
ξένα  νομίσματα),  υπηρεσίες  συναλλάγματος  και  την  υποστήριξη 
εμπορικών δραστηριοτήτων. 
 
Χρηματαγορών ‐ Κεφαλαιαγορών και διαχείριση περιουσίας 
Ο  τομέας  αυτός  περιλαμβάνει  τη  διαχείριση  διαθεσίμων  και 
χαρτοφυλακίου  ιδιωτών,  τη  διαχείριση  περιουσίας  (αμοιβαία 
κεφάλαια  και  αμοιβαία  κεφάλαια  κλειστού  τύπου),  υπηρεσίες 
θεματοφυλακής,  υπηρεσίες  private  equity  καθώς  και  υπηρεσίες 
χρηματοοικονομικής μεσιτείας. 

Ασφαλιστικών δραστηριοτήτων 
Ο  Όμιλος  προσφέρει  ένα  ευρύ  φάσμα  προϊόντων  μέσω  της 
θυγατρικής  εταιρείας  Ανώνυμος  Ελληνική  Εταιρεία  Γενικών 
Ασφαλειών «Η Εθνική» και των θυγατρικών της στην Ελλάδα, στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη και στην Τουρκία. 
 
Διεθνών δραστηριοτήτων 
Οι  διεθνείς  τραπεζικές  δραστηριότητες  του  Ομίλου  εκτός 
Τουρκίας,  περιλαμβάνουν  ένα  ευρύ  φάσμα  παραδοσιακών 
τραπεζικών  υπηρεσιών,  όπως  την  ανάπτυξη  των  χορηγουμένων 
λιανικών και εμπορικών πιστώσεων, τη χρηματοδότηση εμπορίου, 
τις  υπηρεσίες  συναλλάγματος  και  ανάληψης  καταθέσεων. 
Επιπλέον,  ο  Όμιλος  προσφέρει  υπηρεσίες  χρηματοδότησης  της 
ναυτιλίας,  επενδυτικής  τραπεζικής  και  υπηρεσίες 
χρηματοοικονομικής  μεσιτείας,  μέσω  του  εκτεταμένου  δικτύου 
καταστημάτων και θυγατρικών που διαθέτει στο εξωτερικό. 
 
Δραστηριότητες Τουρκίας  
Οι  δραστηριότητες  του  Ομίλου  στην  Τουρκία,  μέσω  της 
Finansbank  και  των  θυγατρικών  της,  περιλαμβάνουν  ένα  ευρύ 
φάσμα  παραδοσιακών  τραπεζικών  υπηρεσιών,  όπως  την 
ανάπτυξη των χορηγουμένων λιανικών και εμπορικών πιστώσεων, 
τη  χρηματοδότηση  εμπορίου  και  τις  υπηρεσίες  συναλλάγματος 
και καταθέσεων. 
 
Λοιπών δραστηριοτήτων 
Περιλαμβάνουν  τη  διαχείριση  ακίνητης  περιουσίας,  τις 
ξενοδοχειακές  και  αποθηκευτικές  δραστηριότητες  καθώς  επίσης 
και  τα  μη  κατανεμημένα  έσοδα  και  δαπάνες  του  Ομίλου  (τόκοι 
δανείων μειωμένης εξασφάλισης, δάνεια προς το προσωπικό του 
Ομίλου, κλπ). 
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Ανάλυση ανά τομέα δραστηριότητας               

Από 01.01 έως 30.06.2009 
Λιανικής 

τραπεζικής 

Επιχειρημα‐
τικής & 

Επενδυτικής 
τραπεζικής 

Χρηματαγορών‐
Κεφαλαιαγορών
& Διαχείρισης 
περιουσίας 

Ασφαλιστι‐
κών 

δραστηριοτή
‐των 

Διεθνών 
δραστηριο‐ 

τήτων 

Δραστηριο‐ 
τήτων 

Τουρκίας 

Λοιπών 
δραστηριο‐

τήτων  Όμιλος 

Καθαρά έσοδα από τόκους  615.378  270.624  351.253 24.834  252.450  455.998  (57.641) 1.912.896 
Καθαρά έσοδα από προμήθειες  83.247  35.653  48.390 1.893  44.054  128.230  (150) 341.317 
Λοιπά αποτελέσματα εκμετάλλευσης  (12.813) (33.183) 291.265 76.861  7.502  60.882  (21.015) 369.499 
Καθαρά λειτουργικά έσοδα   685.812  273.094  690.908 103.588  304.006  645.110  (78.806) 2.623.712 
Άμεσες δαπάνες  (320.166) (24.856) (41.362) (88.841) (150.677) (252.004) (98.067) (975.973)
Κατανομή δαπανών & προβλέψεων    (396.743) (78.480) (8.166) (238) (82.493) (116.194) (18.605) (700.919)
Έσοδα από συμμετοχές σε συγγενείς 
επιχειρήσεις   ‐ ‐ (739) 462  371  (192) 449 351 
Κέρδη προ φόρων  (31.097) 169.758  640.641 14.971  71.207  276.720  (195.029) 947.171 
Φόροι            (218.444)

Κέρδη περιόδου   728.727 

Δικαιώματα μειοψηφίας  (20.691)

Αναλογούντα σε μετόχους της  

Τράπεζας   708.036 

 
Ενεργητικό ανά τομέα 

Ενεργητικό την 30.6.2009  31.334.562 17.921.012 26.544.049 2.638.551 11.457.029 14.409.601 5.227.680 109.532.484

Απαιτήσεις από φόρους  948.795

Σύνολο ενεργητικού την 30.6.2009 
110.481.279

 
 
Ενεργητικό ανά τομέα 

Ενεργητικό την 31.12.2008  28.229.448 18.258.843 23.100.190 2.435.369 12.045.673 14.613.949 2.204.347 100.887.819

Απαιτήσεις από φόρους  950.809

Σύνολο ενεργητικού την 31.12.2008 
101.838.628

 
 
Ανάλυση ανά τομέα δραστηριότητας               

Από 01.01 έως 30.06.2008 
Λιανικής 

τραπεζικής 

Επιχειρημα‐
τικής & 

Επενδυτικής 
τραπεζικής 

Χρηματαγορών‐
Κεφαλαιαγορών 
& Διαχείρισης 
περιουσίας 

Ασφαλιστι‐
κών 

δραστηριοτή
‐των 

Διεθνών 
δραστηριο‐ 

τήτων 

Δραστηριο‐ 
τήτων 

Τουρκίας 

Λοιπών 
δραστηριο‐

τήτων  Όμιλος 

Καθαρά έσοδα από τόκους  842.911  177.612  55.736 18.982  232.870  433.485  (32.191) 1.729.405 
Καθαρά έσοδα από προμήθειες  85.622  35.106  65.275 154 50.983  139.533  (259) 376.414 
Λοιπά αποτελέσματα εκμετάλλευσης  16.150  (44.535) 42.860 91.967  18.280  (1.372) 48.755 172.105 
Καθαρά λειτουργικά έσοδα   944.683  168.183  163.871 111.103  302.133  571.646  16.305 2.277.924 
Άμεσες δαπάνες  (295.581) (18.968) (39.822) (82.152) (145.619) (269.564) (77.867) (929.573)
Κατανομή δαπανών & προβλέψεων    (258.839) (36.512) (9.189) (233) (30.146) (29.144) 2.999 (361.064)
Έσοδα από συμμετοχές σε συγγενείς 
επιχειρήσεις   ‐ ‐ (30) 273  155  ‐ (190) 208 
Κέρδη προ φόρων  390.263  112.703  114.830 28.991  126.523  272.938  (58.753) 987.495 
Φόροι  (162.680)

Κέρδη περιόδου   824.815 

Δικαιώματα μειοψηφίας  (11.259)

Αναλογούντα σε μετόχους της  

Τράπεζας   813.556 

 
Ενεργητικό ανά τομέα 

Ενεργητικό την 30.6.2008  26.620.818 15.986.337 20.477.164 2.354.123 10.794.841 14.833.334 2.848.287 93.914.904

Απαιτήσεις από φόρους  626.357

Σύνολο ενεργητικού την 30.6.2008 
94.541.261
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 4:  Κέρδη ανά μετοχή  Όμιλος    Τράπεζα 
  30.06.2009 30.06.2008  30.06.2009 30.06.2008

           

Κέρδη αναλογούντα στους μετόχους της Τράπεζας  708.036  813.556  393.929 382.733 

Μείον: Μερίσματα προνομιούχων τίτλων   (111.142) (89.000)  (42.192) ‐ 

Μείον: Απόδοση προνομιούχων μετοχών ελληνικού Δημοσίου (Ν. 3723/2008)  (3.836) ‐  (3.836) ‐

Κέρδη αναλογούντα στους κοινούς μετόχους της Τράπεζας  593.058  724.556  347.901 382.733 
Μέσος σταθμισμένος αριθμός κοινών μετοχών για βασικά κέρδη ανά μετοχή, όπως 
δημοσιεύθηκε  532.979.708 495.709.294  532.979.708 495.828.460
Προσαρμογή  λόγω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου σε τιμή ανά μετοχή χαμηλότερη της 
τρέχουσας  ‐ 40.549.020  ‐ 40.558.768
Μέσος σταθμισμένος αριθμός κοινών μετοχών για βασικά κέρδη ανά μετοχή, όπως 
προσαρμόστηκε  532.979.708 536.258.314  532.979.708 536.387.228

Δυνητικές κοινές μετοχές από μετοχικά δικαιώματα προαίρεσης   ‐ 1.534.518  ‐ 1.534.518

Μέσος σταθμισμένος αριθμός κοινών μετοχών για προσαρμοσμένα κέρδη ανά μετοχή   532.979.708 537.792.832  532.979.708 537.921.746

   

Κέρδη ανά μετοχή: Bασικά   €1,11 € 1,35  €0,65 €0,71

Κέρδη ανά μετοχή: Προσαρμοσμένα €1,11 € 1,35  €0,65 €0,71

 
Η προσαρμογή  λόγω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου σε  τιμή ανά 
μετοχή  χαμηλότερη  της  τρέχουσας,  αντιπροσωπεύει  τη  διαφορά 
μεταξύ  της  τιμής  έκδοσης  και  της  τρέχουσας  χρηματιστηριακής 
τιμής  της  μετοχής  της  Τράπεζας,  κατά  την  πρόσφατη  αύξηση 
μετοχικού κεφαλαίου. Ο συντελεστής προσαρμογής υπολογίστηκε 
σε  1,08  περίπου  και  εφαρμόζεται  αναδρομικά  σε  όλες  τις 
περιόδους  που  δημοσιεύονται,  σύμφωνα  με  τα  ισχύοντα 
λογιστικά πρότυπα.     
 
Οι  δυνητικές  κοινές  μετοχές  προκύπτουν  από  το  πρόγραμμα 
μετοχικών  δικαιωμάτων  προαίρεσης  της  Τράπεζας.  Για  τον 

υπολογισμό  του  προσαρμοσμένου  δείκτη  των  κερδών  ανά 
μετοχή,  ο  μέσος  σταθμισμένος  αριθμός  των  κοινών  μετοχών 
προσαυξάνεται κατά τις δυνητικές κοινές μετοχές.  
 
Την  30  Ιουνίου  2009,  δεν  υπάρχουν  δυνητικές  κοινές  μετοχές, 
διότι κατά την περίοδο μέχρι 30 Ιουνίου 2009, η τιμή άσκησης των 
δικαιωμάτων προαίρεσης επί μετοχών ήταν χαμηλότερη από την 
μέση τιμή της μετοχής της Τράπεζας. 

   
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 5: Απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από 
προβλέψεις)  Όμιλος    Τράπεζα 
  30.06.2009  31.12.2008  30.06.2009  31.12.2008 

   

Στεγαστικά δάνεια  23.250.154  22.278.690  19.745.461  18.876.793 

Καταναλωτικά δάνεια  7.583.339  7.352.343  5.172.756  4.916.883 

Πιστωτικές κάρτες  4.015.670  3.665.136  1.815.527  1.750.704 

Χορηγήσεις σε μικρές επιχειρήσεις  6.933.006 6.150.989  4.766.938 4.035.283

Λιανική τραπεζική  41.782.169 39.447.158  31.500.682 29.579.663

Επιχειρηματικές χορηγήσεις  33.773.983  35.249.734  27.362.768 27.175.552

Σύνολο  75.556.152 74.696.892  58.863.450 56.755.215

Μείον: Πρόβλεψη απομείωσης αξίας απαιτήσεων (1.981.679)  (1.620.423)  (1.137.626)  (956.945) 

Σύνολο  73.574.473 73.076.469  57.725.824 55.798.270

 
Στις  απαιτήσεις  κατά  πελατών  του  Ομίλου  περιλαμβάνονται 
στεγαστικά και  επιχειρηματικά δάνεια   που έχουν προσδιοριστεί 
στην  εύλογη  αξία  μέσω  αποτελεσμάτων,  συνολικού  ποσού 
€1.068.287 (2008: €1.225.513). Η Τράπεζα δεν έχει δάνεια  που να 
έχουν προσδιοριστεί στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων. 
 
Το  2009  ο  Όμιλος  και  η  Τράπεζα  μετέφεραν  στο  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων  προς  πώληση  χρεόγραφα  (βλέπε  σημείωση  20),  τα 

οποία  το  2008  είχαν  μεταφερθεί  στην  κατηγορία  δάνεια  και 
απαιτήσεις  και  περιλαμβάνονταν  στις  Επιχειρηματικές 
χορηγήσεις.  Τα  χρεόγραφα  που  περιλαμβάνονται  στις 
Επιχειρηματικές  χορηγήσεις  του  Ομίλου  και  της  Τράπεζας 
ανέρχονται  σε  €7.081.696  (2008:  €8.668.451)  και  σε  €7.249.065  
(2008: €7.758.070) αντίστοιχα. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 6: Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα πάγια στοιχεία 
 
H  μείωση  της  λογιστικής  αξίας  του  λογαριασμού  «Υπεραξία 
επιχειρήσεων,  λογισμικό  και  λοιπά  άυλα  πάγια  στοιχεία», 
οφείλεται  κατά  κύριο  λόγο  στις  συναλλαγματικές  διαφορές  από 
τη μετατροπή της υπεραξίας και των λοιπών αύλων στοιχείων της 
Finansbank  και  Vojvodjanska  Bank,  οι  οποίες  ανέρχονται  σε 
€(19.143).  
 
Οι  προσθήκες  του Ομίλου  σε  υπεραξία  επιχειρήσεων,  λογισμικό 
και  λοιπά  άυλα  στοιχεία  κατά  την  περίοδο  που  έληξε  την  30 

Ιουνίου 2009 ανήλθαν σε €32.836, ενώ οι καθαρές πωλήσεις και 
διαγραφές κατά την ίδια περίοδο, ανήλθαν σε €(907). 
 
Οι προσθήκες της Τράπεζας σε λογισμικό και λοιπά άυλα στοιχεία 
κατά  την  περίοδο  που  έληξε  την  30  Ιουνίου  2009,  ανήλθαν  σε 
€18.140, ενώ δεν υπήρξαν πωλήσεις και διαγραφές κατά την ίδια 
περίοδο. 
 
 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 7: Ενσώματα πάγια στοιχεία  
 
Οι προσθήκες του Ομίλου σε ενσώματα πάγια στοιχεία κατά την 
περίοδο  που  έληξε  την  30  Ιουνίου  2009,  ανήλθαν  σε  €106.791, 
ενώ  οι  καθαρές  πωλήσεις  και  διαγραφές  κατά  την 

ίδια περίοδο, ανήλθαν σε €(12.286).  Οι προσθήκες της Τράπεζας 
κατά την ίδια περίοδο ανήλθαν σε €25.185. Οι καθαρές πωλήσεις 
για την Τράπεζα την ίδια περίοδο ανήλθαν σε €(491). 

 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 8: Υποχρεώσεις προς πελάτες Όμιλος    Τράπεζα 
  30.06.2009  31.12.2008  30.06.2009  31.12.2008 

Καταθέσεις:    

Ιδιωτών  56.244.790  54.227.637  48.232.430  46.390.351 

Επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών  10.529.461  10.317.126  7.668.435  7.103.767 

Δημοσίου και επιχειρήσεων  του Δημοσίου   3.085.473  2.338.326  2.949.176  2.177.957 

Σύνολο καταθέσεων  69.859.724  66.883.089  58.850.041  55.672.075 

Καταθέσεις πελατών υπό μορφή repos  27.534  149.032  78.867  150.542 

Λοιπές υποχρεώσεις προς πελάτες  737.073  624.827  536.551  468.436 

Σύνολο   70.624.331  67.656.948  59.465.459  56.291.053 

 
Στις  υποχρεώσεις  προς  πελάτες  περιλαμβάνονται  προϊόντα 
καταθέσεων  με  ενσωματωμένα  ένα  ή  περισσότερα  παράγωγα 
χρηματοπιστωτικά  μέσα.    Ο  Όμιλος  έχει  χαρακτηρίσει  τις 
καταθέσεις αυτές ως χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις σε εύλογη 

αξία  μέσω  αποτελεσμάτων.  Τα  ποσά  αυτά  ανέρχονται  σε 
€132.134  (2008:  €2.808.892)  για  τον  Όμιλο  και  €154.844  (2008: 
€2.830.303) για την Τράπεζα. 

 
 
 

 
 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 9: Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  
 
Την 22 Μαΐου 2009, η NBG Finance Plc, αποπλήρωσε τους τίτλους 
κυμαινόμενου  επιτοκίου  ύψους  €1.500  εκατ.,  έκδοσης  Μαΐου 
2007. 
 
Την 4 Ιουνίου 2009, στο πλαίσιο του προγράμματος ενίσχυσης της 
ρευστότητας  της  ελληνικής  οικονομίας  σύμφωνα  με  το 

Ν.3723/2008,  η  Τράπεζα  εξέδωσε  €500  εκατ.  σε  τίτλους 
κυμαινομένου επιτοκίου ίσο με Euribor 3‐μηνών προσαυξημένου 
κατά  25  μονάδων  βάσης,  με  την  εγγύηση  του  Ελληνικού 
Δημοσίου.  Οι τίτλοι λήγουν το Δεκέμβριο του 2009 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 10: Ενδεχόμενες υποχρεώσεις και δεσμεύσεις  
 
α. Νομικά θέματα 
Υπάρχουν ορισμένες εκκρεμείς απαιτήσεις και δικαστικές αγωγές 
κατά  του  Ομίλου,  στα  πλαίσια  της  συνήθους  επιχειρηματικής 
δραστηριότητας.   Κατά τη γνώμη της διοίκησης και σύμφωνα με 
γνωμάτευση των νομικών υπηρεσιών, η οριστική διευθέτηση των 
ανωτέρω  δεν  αναμένεται  να  έχει  σημαντική  επίπτωση  στην 
οικονομική θέση ή λειτουργία του Ομίλου.  Παρόλα αυτά, το ποσό 
των προβλέψεων που έχουν σχηματισθεί από  τον Όμιλο και  την 
Τράπεζα  κατά  την  30  Ιουνίου  2009  για  επίδικες  απαιτήσεις 
ανέρχονται σε €41,8 εκατ. και €16,9 εκατ. αντίστοιχα. 
 
β. Φορολογικά θέματα  
Οι  εταιρείες  του  Ομίλου  δεν  έχουν  ελεγχθεί  φορολογικά  για 
ορισμένες  χρήσεις  και  επομένως,  οι  φορολογικές  υποχρεώσεις 
τους  για  τις  χρήσεις  αυτές  δεν  έχουν  καταστεί  οριστικές.  
Συνεπώς,  ως  αποτέλεσμα  των  ελέγχων  αυτών,  είναι  πιθανόν  να 
επιβληθούν  επιπλέον  πρόστιμα  και  φόροι,  τα  ποσά  των  οποίων 
δεν  είναι  δυνατόν  να  προσδιοριστούν  με  ακρίβεια  επί  του 
παρόντος.    Ωστόσο,  εκτιμάται  ότι  δεν  θα  έχουν  σημαντική 
επίπτωση  στην  οικονομική  κατάσταση  του  Ομίλου.    Η  Τράπεζα 
έχει ελεγχθεί φορολογικά μέχρι και τη χρήση του 2007. Βλέπε την 
σημείωση 17 για τις θυγατρικές και τις συγγενείς. 
 
γ. Κεφαλαιακές δεσμεύσεις 
Ο  Όμιλος,  στο  πλαίσιο  των  συνήθων  χρηματοδοτικών 
δραστηριοτήτων του, υπεισέρχεται σε συμβατικές δεσμεύσεις εκ 
μέρους  των  πελατών  του  και  συμμετέχει  σε  χρηματοπιστωτικά 
μέσα  που  ενέχουν  εκτός  ισολογισμού  κινδύνους,  ώστε  να 
εξυπηρετήσει  τις  χρηματοδοτικές  ανάγκες  των  πελατών  του.    Οι 
συμβατικές  δεσμεύσεις  αφορούν  σε  υποχρεώσεις  από 
εγκεκριμένες  δανειακές  συμβάσεις,  ενέγγυες  και  ανοιχθείσες 
πιστώσεις προς εκτέλεση & εκδοθείσες εγγυητικές επιστολές.   Οι 
υποχρεώσεις  από  εγκεκριμένες  δανειακές  συμβάσεις  είναι 
συμφωνίες  χορηγήσεων  που  προϋποθέτουν  τη  μη  αθέτηση  των 
αναγραφομένων  όρων  της  συμφωνίας.  Οι  ενέγγυες  πιστώσεις 
προς εκτέλεση αφορούν τη χρηματοδότηση από την Τράπεζα της 
εμπορικής  συμφωνίας  μεταφοράς  αγαθών  στο  εσωτερικό  ή  στο 
εξωτερικό, με απευθείας πληρωμή του συναλλασσόμενου, με τον 
οποίο  ο  πελάτης  της  Τράπεζας  έχει  συνάψει  τη  συμφωνία.  Οι 
ανοιχθείσες  ενέγγυες  πιστώσεις  &  εκδοθείσες  εγγυητικές 
επιστολές αφορούν σε δεσμεύσεις υπό όρους, και εκδίδονται από 
τον  Όμιλο  προκειμένου  να  παρασχεθεί  εγγύηση  για  την 
εκπλήρωση  από  τον  πελάτη  των  όρων  της  συμφωνίας.    Όλες  οι 
προαναφερθείσες  συμφωνίες  σχετίζονται  με  τις  συνήθεις 
χρηματοδοτικές δραστηριότητες του Ομίλου.  Στην περίπτωση μη 
καλής  εκτέλεσης  από  τον  αντισυμβαλλόμενο  του 
χρηματοπιστωτικού μέσου που αφορά σε εγκεκριμένες δανειακές 
συμβάσεις,  ενέγγυες  και  ανοιχθείσες  πιστώσεις  προς  εκτέλεση 
καθώς και  εκδοθείσες  εγγυητικές  επιστολές,  ο  κίνδυνος  έκθεσης 
σε ζημιές που αντιμετωπίζει ο Όμιλος αντιπροσωπεύεται από την 
ονομαστική  αξία  των  χρηματοπιστωτικών  μέσων.    Σε  αυτές  τις 
περιπτώσεις, ο Όμιλος ακολουθεί την  ίδια πιστωτική πολιτική με 
αυτή που ακολουθεί για τους εντός ισολογισμού κινδύνους. 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Όμιλος    Τράπεζα
  30.6.2009  31.12.2008   30.6.2009  31.12.2008

Εγκεκριμένες 
δανειακές συμβάσεις 
και πιστωτικά όρια*  18.991.360 18.536.580   14.674.587 14.627.496

Ανοιχθείσες ενέγγυες 
πιστώσεις & 
εκδοθείσες 
εγγυητικές επιστολές 6.006.279 6.282.662   3.666.933 3.832.402

Δικαιούχοι ενέγγυων 
πιστώσεων προς 
εκτέλεση  506.464 654.996   160.515 93.606

Σύνολο  25.504.103 25.474.238   18.502.035 18.553.504

 
*Τα Εγκεκριμένα πιστωτικά όρια περιλαμβάνουν  την 30  Ιουνίου 2009 ποσό €2.055 
εκατ. για τον Όμιλο (2008: €1.985 εκατ.) και €420 εκατ. για την Τράπεζα (2008: €412 
εκατ.),  τα  οποία  αφορούν  όρια  που  δεν  μπορούν  να  ακυρωθούν  άνευ  όρων  ανά 
πάσα στιγμή  χωρίς προειδοποίηση ή δεν προβλέπουν αυτόματη ακύρωση εξαιτίας 
της  χειροτέρευσης  της  φερεγγυότητας  του  δανειολήπτη  και  συμπεριλαμβάνονται 
στον υπολογισμό των Σταθμισμένων για Κίνδυνο Στοιχείων Ενεργητικού με το ισχύον 
εποπτικό πλαίσιο. 

 
δ. Δεσμευμένα στοιχεία ενεργητικού 
Τα δεσμευμένα στοιχεία ενεργητικού περιλαμβάνουν αξιόγραφα 
εμπορικού  και  επενδυτικού  χαρτοφυλακίου,  καθώς  δάνεια  και 
απαιτήσεις  τα  οποία  έχουν  ενεχυριασθεί  από  την  Ευρωπαϊκή 
Κεντρική  Τράπεζα,  από  κεντρικές  τράπεζες  και  οργανωμένα 
χρηματιστήρια. Στοιχεία του ενεργητικού έχουν ενεχυριασθεί από 
την  Τράπεζα  της  Ελλάδος  για  την  διευκόλυνση  των  συναλλαγών 
μέσω TARGET  και  με  την  Εταιρεία  Εκκαθάρισης  Συναλλαγών  Επί 
Παραγώγων  (ΕΤΕΣΕΠ).  Τα δεσμευμένα στοιχεία αφορούν  κυρίως  
ενεχυρίαση Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου  (ΟΕΔ)  ποσού €6.589 
εκατ.,  καλυμμένων ομολογιών από στεγαστικά δάνεια ύψους €2 
δισεκατ., ομολογιών εξασφαλισμένων με εταιρικά δάνεια ύψους 
€975  εκατ.,  καταναλωτικά  δάνεια  και  πιστωτικές  κάρτες  ύψους 
€1.500  εκατ.,  τίτλους  κυμαινόμενου  επιτοκίου  ύψους  €5,1 
δισεκατ.  και  ομολογιών  εξασφαλισμένων  με  λοιπές  απαιτήσεις 
πελατών  ύψους  €1.230  εκατ.  για  τη  χρηματοδότηση  από  την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
 
  Όμιλος    Τράπεζα
  30.6.2009  31.12.2008   30.6.2009  31.12.2008
Δεσμευμένα στοιχεία 
ενεργητικού  18.289.810 10.449.783   18.001.866 10.363.514

 
ε. Πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου 
Την 25 Νοεμβρίου 2008, η 100% θυγατρική της Τράπεζας Εθνική 
ΑΕΕΓΑ  ανακοίνωσε  πρόγραμμα  καταγγελιών  (συμβάσεων 
εργασίας)  με  συναινετικές  διαδικασίες  βάσει  του  οποίου 
εργαζόμενοι στην εταιρεία οι οποίοι πληρούν ορισμένα κριτήρια 
έχουν  τη  δυνατότητα  να  αποχωρήσουν  από  την  υπηρεσία 
λαμβάνοντας επιπλέον απολαβές από αυτές που προβλέπει ο  
νόμος  ως  την  31  Δεκεμβρίου  2010  με  προϋπόθεση  την  έγκριση 
της  Επιτροπής  Εθελουσίας  που  περιλαμβάνει  εκπροσώπους  της 
εταιρείας και των εργαζομένων.  
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Οι  εργαζόμενοι  των  οποίων  η  αποχώρηση  δεν  έχει  ακόμη 
εγκριθεί, έχουν τη δυνατότητα να αποσύρουν το ενδιαφέρον τους 
έως την ημερομηνία αποχωρήσεως.  
 
Συνολικά το πρόγραμμα αφορούσε αρχικά 239 εργαζόμενους, εκ 
των οποίων οι 6  έχουν αποσύρει  την αίτησή τους, 65  έχουν ήδη 
αποχωρήσει,  ενώ  έχει  εγκριθεί  η  αποχώρηση  54  ως  την  31 
Δεκεμβρίου 2009. Ο Όμιλος της ΕΤΕ έχει αναγνωρίσει έξοδο €21,9 
εκατ.   (€15 εκατ. κατά τη χρήση 2008 και €6,9 εκατ. για το 2009) 
για  τους  εργαζόμενους  που  έχουν  ήδη  αποχωρήσει  ή  θα 
αποχωρήσουν  μέχρι  την  31  Δεκεμβρίου  2009  (των  οποίων  η 
αίτηση έχει γίνει αποδεκτή). Το μέγιστο πρόσθετο κόστος για τους 
εναπομείναντες εργαζομένους που σχετίζονται με το πρόγραμμα 
υπολογίζεται στα €7,8 εκατ. 
 

στ. Δεσμεύσεις από λειτουργικές μισθώσεις 
 
  Όμιλος    Τράπεζα
  30.6.2009  31.12.2008   30.6.2009  31.12.2008

Έως ένα (1) έτος  73.258 80.207   24.393 26.855
Από ένα (1) έτος έως 
και πέντε (5) έτη  234.640 256.829   77.195 81.807
Πέραν των πέντε (5) 
ετών  137.877 157.430    72.979 80.526

Σύνολο  445.775 494.466    174.567 189.188

 
 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 11: Μετοχικό κεφάλαιο, Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο & Ίδιες μετοχές  
 
Μετοχικό Κεφάλαιο ‐ Κοινές μετοχές 
Το  σύνολο  των  κοινών  μετοχών  την 30  Ιουνίου 2009  και  την 31 
Δεκεμβρίου  2008  ήταν  496.654.269  και  η  ονομαστική  αξία  των 
μετοχών ανερχόταν σε €5 ανά μετοχή.   
 
Μετοχικό Κεφάλαιο – Προνομιούχες μετοχές 
Την 6 Ιουνίου 2008, η Τράπεζα εξέδωσε 25.000.000 εξαγοράσιμες 
προνομιούχες  μετοχές  ονομαστικής  αξίας  €0,30  χωρίς  δικαίωμα 
ψήφου  και  σωρευτικού  μερίσματος.    Οι  προνομιούχες  μετοχές 
διατέθηκαν  με  την  μορφή  American Depository  Receipts  (ADRs) 
στις  Η.Π.Α.,  στην  τιμή  των  USD  25  ανά  μετοχή  και 
διαπραγματεύονται  στο  Χρηματιστήριο  Αξιών  της  Νέας  Υόρκης.  
Το ετήσιο μέρισμα προσδιορίστηκε σε USD 2,25 ανά προνομιούχο 
μετοχή. 
 
Την  22  Ιανουαρίου  2009,  η  Έκτακτη  Γενική  Συνέλευση  των 
Μετόχων  της  Τράπεζας  ενέκρινε  την  έκδοση  70.000.000 
εξαγοράσιμων προνομιούχων μετοχών ονομαστικής αξίας €5,  με 
κατάργηση  του  δικαιώματος  προτίμησης  των  υφιστάμενων 
μετόχων  υπέρ  του  Ελληνικού  Δημοσίου,  σύμφωνα  με  τις 
αναλυτικές  διατάξεις  του  Ν.  3723/2008.    Στις  24  Φεβρουαρίου 
2009, με την Κ2‐1950 απόφαση που καταχωρήθηκε στο Μητρώο 
Α.Ε.,  το  Υπουργείο  Ανάπτυξης  ενέκρινε  την  προαναφερόμενη 
έκδοση.    Την  21  Μαΐου  2009,  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  της 
Τράπεζας  πιστοποίησε  την  ολοσχερή  καταβολή  της  εν  λόγω 
εκδόσεως από το Ελληνικό Δημόσιο.  Η έκδοση καλύφθηκε με την 
μεταβίβαση  προς  την  Τράπεζα  ισόποσης  (αποτιμηθείσας)  αξίας 
ομολόγων εκδόσεως του Ελληνικού Δημοσίου, επιτοκίου ίσου με 
Euribor 6‐μηνών προσαυξημένου κατά 130 μονάδων βάσης.   Στις 
25  Μαΐου  2009,  το  πρακτικό  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  της 
Τράπεζας  σχετικά  με  την  προαναφερόμενη  πιστοποίηση, 
καταχωρήθηκε στο Μητρώο Α.Ε. (Κ2‐5300 απόφαση).   
 
Οι προνομιούχες μετοχές είναι υποχρεωτικά εξαγοράσιμες εντός 
5ετίας  από  την  έκδοσή  τους  ή  προαιρετικά  μετά  την  1  Ιουλίου 
2009  και  έχουν  σταθερή  απόδοση  10%.    Σε  περίπτωση  που  η 
εξαγορά  τους  δεν  είναι  δυνατή  λόγω  του  ότι  δεν  πληρούται  ο 
δείκτης  κεφαλαιακής  επάρκειας,  μετατρέπονται  σε  κοινές  ή  σε 
μετοχές  άλλης  υφιστάμενης,  κατά  το  χρόνο  της  μετατροπής, 
κατηγορίας. 
 
Οι  προνομιούχες  μετοχές  δεν  είναι  μεταβιβάσιμες  και  έχουν, 
μεταξύ άλλων, τα εξής προνόμια:  

α)  δικαίωμα  απόληψης  σταθερής  απόδοσης  λογιζόμενης  με 
ποσοστό 10% επί της τιμής διάθεσης της κάθε μετοχής: 

(i) πριν από τις κοινές μετοχές, 
(ii) πριν από τα ποσά μερίσματος που διανέμονται σύμφωνα 
με την παράγραφο 3 του άρθρου 1 του Ν. 3723/2008 και  
(iii)  ανεξαρτήτως  διανομής  ποσών  μερίσματος  προς  τους 
λοιπούς  μετόχους  της  Τράπεζας,  και  εφόσον  κατόπιν 
καταβολής  της  εν  λόγω  απόδοσης  οι  δείκτες  κεφαλαιακής 
επάρκειας  της  Τράπεζας  και  του Ομίλου  ικανοποιούν  τους 
εκάστοτε  οριζόμενους  από  την  Τράπεζα  της  Ελλάδος 
ελάχιστους δείκτες. 
Η σταθερή απόδοση υπολογίζεται δεδουλευμένη σε ετήσια 
βάση,  αναλογικά προς  το  χρόνο παραμονής  του  Ελληνικού 
Δημοσίου  ως  προνομιούχου  μετόχου,  και  καταβάλλεται 
εντός  μηνός  από  την  έγκριση  των  ετήσιων  οικονομικών 
καταστάσεων  της  αντίστοιχης  χρήσης  από  την  Τακτική 
Γενική  Συνέλευση,  τελεί  δε  υπό  την  προϋπόθεση  ύπαρξης 
διανεμητέων  ποσών  κατά  την  έννοια  των  διατάξεων  του 
άρθρου 44α του Κ.Ν. 2190/1920 και ειδικότερα κερδών της 
τελευταίας  ή  και  προηγουμένων  χρήσεων  ή  και 
αποθεματικών.    Επί ανεπαρκείας των ως άνω διανεμητέων 
ποσών  παρέχεται  δικαίωμα  προνομιακής  (προ  των  κοινών 
μετόχων)  απολήψεως  της  ως  άνω  αποδόσεως  έως 
εξαντλήσεως των ποσών αυτών. 

β)  δικαίωμα  προνομιακής  ικανοποίησης  από  το  προϊόν 
εκκαθάρισης έναντι όλων των άλλων μετόχων, σε περίπτωση που 
η Τράπεζα τεθεί σε εκκαθάριση. 
 
Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, με έγγραφό του προς 
την  Τράπεζα  της  Ελλάδος  (ΑΠ  39389/Β2038/7.8.2009), 
διευκρινίζει  ότι  τα  εισφερόμενα  από  το  Ελληνικό  Δημόσιο 
κεφάλαια προς τα πιστωτικά ιδρύματα, με την έκδοση από αυτά 
προνομιούχων  μετοχών,  αποτελούν  ουσιαστική  ενίσχυση  της 
κεφαλαιακής  επάρκειας  του  ελληνικού  τραπεζικού  συστήματος 
και  όχι  μία  μορφή  μεσοπρόθεσμου  δανεισμού.    Προς  τούτο,  το 
Υπουργείο  προτίθεται  να  προβεί  στις  απαραίτητες  νομοθετικές 
ρυθμίσεις  με  αντικείμενο  την  επιβολή  προσαύξησης  στο  ετήσιο 
δικαίωμα  σταθερής  απόδοσης  (coupon  step‐up),  εάν  μετά  τη 
συμπλήρωση  πέντε  ετών  από  την  έκδοση  των  προνομιούχων 
αυτών  μετοχών,  τα  πιστωτικά  ιδρύματα  δεν  έχουν  ήδη  προβεί 
στην εξαγορά τους ή αυτές δεν έχουν ήδη μετατραπεί σε κοινές, 
με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών.  
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Με βάση τα παραπάνω, η Τράπεζα αναγνώρισε τις προνομιούχες 
μετοχές ως στοιχείο των ιδίων κεφαλαίων. 
 
Εάν  η  Τράπεζα  δεν  είχε  αναγνωρίσει  τις  εν  λόγω  προνομιούχες 
μετοχές ως στοιχείο των ιδίων κεφαλαίων της, θα είχε επιβαρύνει 
τα μετά φόρων αποτελέσματά της κατά €3,8 εκατ. 
 
Κατά  την  30  Ιουνίου  2009,  το  σύνολο  του  καταβλημένου 
μετοχικού  κεφαλαίου  της  Τράπεζας  ανερχόταν  σε  €2.840.771 
διαιρούμενο σε α) 496.654.269 κοινές μετοχές ονομαστικής αξίας 
€5  ανά  μετοχή,  β)  25.000.000  εξαγοράσιμες  προνομιούχες 
μετοχές  χωρίς  δικαίωμα  ψήφου  και  σωρευτικού  μερίσματος, 
ονομαστικής  αξίας  €0,30  ανά  μετοχή  και  γ)  70.000.000 
εξαγοράσιμες  προνομιούχες  μετοχές  ονομαστικής  αξίας  €5,  με 
κατάργηση  του  δικαιώματος  προτίμησης  των  υφιστάμενων 
μετόχων  υπέρ  του  Ελληνικού  Δημοσίου,  σύμφωνα  με  τις 
αναλυτικές διατάξεις του Ν. 3723/2008.  
 
Τον  Ιούλιο  2009  η  Τράπεζα  μέσω  δημόσιας  προσφοράς 
προχώρησε  σε  αύξηση  κεφαλαίου  με  την  έκδοση  και  διάθεση 
110.367.615  νέων,  κοινών,  άυλων,  ονομαστικών  μετά  ψήφου 
μετοχών της Τράπεζας, ονομαστικής αξίας €5 ανά μετοχή  (βλέπε 
σημείωση 18 «Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού»). 
 
Διαφορά έκδοσης μετοχών υπέρ το άρτιο 
Κατόπιν της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου μέσα στο 2008, η 
διαφορά από την έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο την 30  Ιουνίου 
2009 και 31 Δεκεμβρίου 2008 ανέρχεται σε €2.682.050.   
 
Ίδιες Μετοχές 
Την 15 Απριλίου 2009 η Τράπεζα πώλησε 5.954.000 ίδιες μετοχές 
με  τιμή  €13,50  ανά  μετοχή.  Τα  κεφάλαια  που  αντλήθηκαν 
βελτίωσαν την κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας. 
 

Την 30  Ιουνίου 2009 και 31 Δεκεμβρίου 2008, η Τράπεζα κατείχε 
502.504  και  6.456.504  Ίδιες  Μετοχές  αντίστοιχα, 
αντιπροσωπεύοντας  το  0,1%  και  το  1,3%  αντίστοιχα,  του 
καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. 
 
  Όμιλος    Τράπεζα 

  Αριθμός 
Μετοχών  Χιλιάδες €

  Αριθμός 
Μετοχών  Χιλιάδες €

Την 1 Ιανουαρίου 
2008  502.500 21.601   502.500 21.601

Αγορές   11.756.276 279.249   5.954.004 123.676

Πωλήσεις   (5.802.272) (155.573)   ‐ ‐
Την 31 Δεκεμβρίου 
2008  6.456.504 145.277   6.456.504 145.277

 

Αγορές   4.388.938 62.072   ‐ ‐

Πωλήσεις   (10.342.938) (196.042)   (5.954.000) (133.970)

Την 30 Ιουνίου 2009  502.504 11.307   502.504 11.307

 
Την  17  Απριλίου  2008,  η  Γενική  Συνέλευση  των  Μετόχων  της 
Τράπεζας  ενέκρινε πρόγραμμα αγοράς  ιδίων μετοχών,  σύμφωνα 
με  το  άρθρο  16  παρ.  5  του  κ.ν.2190/1920,  μέχρι  το  10%  του 
συνόλου των μετοχών της, στο διάστημα από 25 Μαΐου 2008 έως 
24 Μαΐου  2009,  με  κατώτατη  τιμή  αγοράς  €5  και  ανώτατη  τιμή 
αγοράς €60 ανά μετοχή. 
 
Η  Τράπεζα  δεν  έχει  αγοράσει  ίδιες  μετοχές  κατά  το  πρώτο 
εξάμηνο του 2009.   Σε επίπεδο Ομίλου, οι συναλλαγές των ιδίων 
μετοχών  διενεργούνται  από  την  Εθνική  Π&Κ  Χρηματιστηριακή 
Α.Ε.Π.Ε.Υ., η οποία είναι ειδικός διαπραγματευτής στο Χ.Α. 
 
 
 

 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 12: Φορολογικές επιδράσεις σχετιζόμενες με τα Λοιπά Συνολικά Έσοδα 
 
Όμιλος 

Από 1.1 έως 30.6.2009 
 

Από 1.1 έως 30.6.2008    
Χιλιάδες €  Μικτά Φόρος Καθαρά   Μικτά  Φόρος Καθαρά
     
Μη πραγματοποιηθέντα Κέρδη/(Ζημιές)  περιόδου  366.114  (100.875) 265.239    (227.641)  40.216  (187.425)
Μείον: Αναταξινομήσεις για (Κέρδη)/Ζημιές που περιλαμβάνονται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων  (137.921)  30.235  (107.686)    (8.139)  597  (7.542) 
Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση 228.193  (70.640) 157.553    (235.780)  40.813  (194.967)
     
Συναλλαγματικές διαφορές  8.055  ‐ 8.055    (492.155)  ‐ (492.155)
     
Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης  (62.195) 15.549  (46.646)   (84.143)  21.036  (63.107)
Αντιστάθμιση ταμειακών ροών  ‐ ‐ ‐   2.027   (507) 1.520 
Λοιπά Συνολικά Έσοδα περιόδου  174.053  (55.091) 118.962    (810.051)  61.342  (748.709)

 
Τράπεζα 

Από 1.1 έως 30.6.2009 
 

Από 1.1 έως 30.6.2008    
Χιλιάδες €  Μικτά Φόρος Καθαρά   Μικτά  Φόρος Καθαρά
     
Μη πραγματοποιηθέντα Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου  243.951  (60.587) 183.364    (75.600)  19.123  (56.477)
Μείον: Αναταξινομήσεις για (Κέρδη)/Ζημιές που περιλαμβάνονται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων  (47.903)  11.976  (35.927)    (6.100)  1.525  (4.575) 
Αξιόγραφα διαθέσιμα προς πώληση 196.048  (48.611) 147.437    (81.700)  20.648  (61.052)
     
Συναλλαγματικές διαφορές  98  ‐ 98    (469)  ‐ (469)
Αντιστάθμιση ταμειακών ροών  ‐ ‐ ‐   2.027   (507) 1.520 
Λοιπά Συνολικά Έσοδα περιόδου  196.146  (48.611) 147.535    (80.142)  20.141  (60.001)
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 13: Μέρισμα ανά μετοχή 
 
Βάσει  της  πρόσφατης  νομοθεσίας  αναφορικά  με  το  σχέδιο 
ενίσχυσης της ρευστότητας της ελληνικής οικονομίας, οι τράπεζες 
που συμμετέχουν σε αυτό, επιτρέπεται να διανείμουν μέρισμα το 
οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 35% των διανεμητέων κερδών, 
σύμφωνα  με  την  παρ.  1  του  άρθρου  3  του  Ν.  148/1967.    Οι 
εκπρόσωποι του ελληνικού Δημοσίου στο Δ.Σ. των τραπεζών που 
συμμετέχουν  στο  σχέδιο  έχουν  το  δικαίωμα  αρνησικυρίας  στη 
λήψη  οποιασδήποτε  απόφασης  σχετικής  με  τη  διανομή 
μερισμάτων.   
 
Την  2  Ιουνίου  2009,  η  ετήσια  Γ.Σ.  των  μετόχων  της  Τράπεζας 
αποφάσισε τα ακόλουθα: 

1. Ενέκρινε την καταβολή του προμερίσματος ποσού €32,7 εκατ. 
(USD 42,2 εκατ.) προς τους κατόχους προνομιούχων μετοχών 
άνευ  δικαίωμα ψήφου  και  άνευ σωρευτικού μερίσματος  για 
τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2008, η καταβολή του 
οποίου  είχε  αποφασιστεί  από  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  της 
Τράπεζας την 17 Νοεμβρίου 2008.   

2. Αποφάσισε  την  διανομή  μερίσματος  προς  τους    κατόχους 
προνομιούχων μετοχών άνευ δικαίωμα ψήφου και άνευ  
σωρευτικού μερίσματος ποσού €42,2 εκατ. (USD 56,25 εκατ.), 
σύμφωνα με τους όρους έκδοσης των μετοχών αυτών. 

3. Αποφάσισε την μη διανομή μερίσματος προς τους   κατόχους 
κοινών  μετοχών,  σύμφωνα  με  τους  όρους  συμμετοχής  της 
Τράπεζας  στο  σχέδιο  ενίσχυσης  της  ρευστότητας  της 
ελληνικής οικονομίας. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 14: Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 
 
Στη  συνέχεια  παρατίθεται  η  φύση  των  σημαντικών  συναλλαγών 
τις  οποίες  πραγματοποίησε  ο  Όμιλος  με  συνδεδεμένα  μέρη 
καθώς και τα σημαντικά εκκρεμή υπόλοιπα που προέκυψαν από 
τις  συναλλαγές  αυτές,  κατά  την  30  Ιουνίου  2009  και  την  31 
Δεκεμβρίου 2008.  Οι συναλλαγές αυτές με τα συνδεδεμένα μέρη 
έγιναν  στα  πλαίσια  της  συνήθους  λειτουργίας  της  Τράπεζας  και 
όρους της αγοράς. 
 
α.  Συναλλαγές  του  Ομίλου  με  τα  μέλη  των  Διοικητικού 
Συμβουλίου και της Διοίκησης  
Τα  μέλη  του  Διοικητικού  Συμβουλίου,  οι  Γενικοί  Διευθυντές,  οι 
βοηθοί Γενικοί Διευθυντές της Τράπεζας, τα μέλη των Διοικητικών 
Συμβουλίων  των  θυγατρικών,  τα  μέλη  της  Διοίκησης  των 
θυγατρικών  εταιρειών  καθώς  και  στενά  συγγενικά  μέλη  ή 
εταιρείες που  ελέγχονται ατομικά ή από  κοινού με  τα πρόσωπα 
αυτά, πραγματοποίησαν, στα πλαίσια της συνήθους λειτουργικής 
δραστηριότητας,  συναλλαγές  με  τον  Όμιλο  και  την  Τράπεζα.  
Κατάσταση με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας 
παρατίθεται στη σημείωση 1 “Γενικές πληροφορίες”.  
 
Συγκεκριμένα το ύψος των δανείων, των καταθέσεων, των λοιπών 
υποχρεώσεων  και  των  εγγυητικών  επιστολών  σε  ισχύ  ανήρχετο, 
σε επίπεδο Ομίλου, κατά την 30 Ιουνίου 2009 σε €25 εκατ., €116 
εκατ.,  €0,1  εκατ.  και  €4  εκατ.  αντίστοιχα  (31  Δεκεμβρίου  2008: 
€29 εκατ., €139 εκατ., €0,4 εκατ. και €19 εκατ. αντίστοιχα) και σε 

επίπεδο Τράπεζας,  σε €16  εκατ., €49  εκατ., €‐  εκατ.  και €‐  εκατ. 
αντίστοιχα (31 Δεκεμβρίου 2008: €13 εκατ., €52 εκατ., €‐ εκατ. και 
€‐ εκατ. αντίστοιχα). 
  
Οι συνολικές απολαβές σε συνδεδεμένα μέρη όπως αμοιβές των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου,  των Γενικών Διευθυντών και 
των  Βοηθών  Γενικών  Διευθυντών  της  Τράπεζας  και  των 
θυγατρικών, συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτικών εισφορών, 
ανήλθαν  σε  €10,7  εκατ.  (30  Ιουνίου  2008:  €13,1  εκατ.)  για  τον 
Όμιλο,  ενώ  σε  €4,5  εκατ.  (30  Ιουνίου  2008:  €4,1  εκατ.)  για  τη 
Τράπεζα.    Στις  συνολικές  απολαβές  συμπεριλαμβάνονται 
βραχυπρόθεσμες  παροχές  ποσού  €10,3  εκατ.,  εισφορές  σε 
προγράμματα παροχών μετά την έξοδο από την υπηρεσία ποσού 
€0,3  εκατ.  και  λοιπές  μακροχρόνιες  παροχές  ποσού  €‐  εκατ., 
αποζημιώσεις εξόδου από την υπηρεσία ποσού €0,1 εκατ. για τον 
Όμιλο και βραχυπρόθεσμες παροχές για την Τράπεζα ποσού €4,5 
εκατ.  
 
β. Λοιπές συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 
Οι  συναλλαγές  μεταξύ  της  Τράπεζας,  των  θυγατρικών  και  των 
συγγενών εταιρειών της παρατίθενται στο παρακάτω πίνακα.   Σε 
επίπεδο  Ομίλου  περιλαμβάνονται  μόνο  οι  συναλλαγές  με  τις 
συγγενείς  επιχειρήσεις  καθότι  οι  συναλλαγές  με  τις  θυγατρικές 
έχουν απαλειφθεί κατά την ενοποίηση. 
 

 

Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη  Όμιλος    Τράπεζα 
  30.06.2009  31.12.2008  30.06.2009  31.12.2008 
   
Ενεργητικό   

Απαιτήσεις κατά πελατών   37.932 34.622  5.191.277 6.353.077
   
Παθητικό   

Υποχρεώσεις προς πελάτες   12.093 14.015  3.167.744 4.805.383
   

Εγγυητικές επιστολές, ενδεχόμενες υποχρεώσεις και λοιποί λογαριασμοί τάξεως   5.243 5.410  111.567 85.343
   
   

Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
1.1.2009‐
30.06.2009 

1.1.2008‐
30.06.2008 

1.1.2009‐
30.06.2009 

1.1.2008‐
30.06.2008 

Έσοδα από τόκους και προμήθειες   1.577 1.136  111.070 99.155

Έξοδα από τόκους και προμήθειες  1.782 1.932  107.837 147.536
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 15: Εξαγορές πωλήσεις και συγχωνεύσεις εταιρειών 
 
Στις 24 Φεβρουαρίου 2009, η Finansbank πώλησε την θυγατρική 
της  Finans Malta  Holdings  Ltd  στην  NBG  International  Holdings 
B.V.  (θυγατρική 100%  της  Τράπεζας),  αντί  τιμήματος  €185  εκατ. 
Από  την  πώληση,  η  οποία  έγινε  για  τους  σκοπούς 
αναδιοργάνωσης της δομής του Ομίλου και σε τιμές αγοράς, δεν 
προέκυψε  κέρδος  ή  ζημιά  στις  οικονομικές  καταστάσεις  του 
Ομίλου.  Συνεπεία  των  ανωτέρω,  η    NBG  International  B.V. 
Holdings  αύξησε το μετοχικό της κεφάλαιο κατά €185,5 εκατ. 
 
Από  τον  Μάρτιο  του  2009,  η  Τράπεζα  ενοποιεί  την  Titlos  Plc, 
Εταιρεία  Ειδικού  Σκοπού  με  έδρα  το  Ηνωμένο  Βασίλειο,  και 
αντικείμενο  δραστηριότητας  την  τιτλοποίηση  δανείων  του 
Ελληνικού  Δημοσίου,  στην  οποία  η  Τράπεζα  είναι  ο  βασικός 
δικαιούχος. 

 
Την  19  Μαΐου  2009,  η  Τράπεζα  ίδρυσε  την  Εθνική  Factors 
Ανώνυμη  Εταιρεία  Πρακτορείας  Επιχειρηματικών  Απαιτήσεων, 
στην οποία κατέχει ποσοστό 100%. 
 
Την  8  Ιουνίου  2009,  η  Finansbank  ίδρυσε  την  Finans  Faktoring 
Hizmetleri A.S., στην οποία κατέχει ποσοστό 100%. 
 
Την 30  Ιουνίου 2009,  οι  εταιρείες NBG  Luxembourg Holding S.A. 
και NBG Luxfinance Holding S.A. συγχωνεύθηκαν, με απορρόφηση 
της  δεύτερης  από  την  πρώτη.  Η  νέα  εταιρεία  μετονομάσθη  σε 
NBG Asset Management Luxembourg S.A. 

 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 16: Κεφαλαιακή επάρκεια και Πιστοληπτική διαβάθμιση 
 
Από  1  Ιανουαρίου  2008  και  μετά  οι  δείκτες  κεφαλαιακής 
επάρκειας υπολογίζονται σύμφωνα με τους όρους της Βασιλείας 
ΙΙ.    Οι  δείκτες  κεφαλαιακής  επάρκειας  του  Ομίλου  και  της 

Τράπεζας  για  την  περίοδο  της  30  Ιουνίου  2009,  βρίσκονται  σε 
επίπεδα  σημαντικά  υψηλότερα  των  ελάχιστα  προβλεπομένων 
από  την  Πράξη  Διοικητή  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος.

 
 
Κεφαλαιακή επάρκεια (σε εκατ. €)       

  Όμιλος    Τράπεζα
30.06.2009 31.12.2008  30.06.2009 31.12.2008

 Κεφάλαιο:          

Κύρια βασικά κεφάλαια (Upper Tier I)   7.768 7.011  7.074 6.640

Πρόσθετα βασικά κεφάλαια (Lower Tier I)   1.789 1.736  740 390

Μειώσεις    (2.524) (2.490)  (258) (198)

Βασικά κεφάλαια (Tier I)  7.033 6.257  7.556 6.832

Κύρια συμπληρωματικά κεφάλαια (Upper Tier II)   (40) 68  1.208 1.394

Πρόσθετα συμπληρωματικά κεφάλαια (Lower Tier II)   285 310  131 155

Μειώσεις  (237) (153)  (769) (736)

Συνολικά Εποπτικά  Κεφάλαια   7.041 6.481  8. 126 7.645

   

 Σύνολο σταθμισμένου έναντι κινδύνων ενεργητικoύ   65.072 62.696  49.440 47.168

   

Δείκτες:   

Βασικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας  10,8% 10,0%  15,3% 14,5%

Συνολικός βασικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας  10,8% 10,3%  16,4% 16,2%
 
Πιστοληπτική διαβάθμιση 
 
Στον  παρακάτω  πίνακα  παρουσιάζεται  η  πιστοληπτική 
διαβάθμιση  της  Τράπεζας  έτσι  όπως  έχει  αξιολογηθεί  από  τους 
διεθνείς  οίκους  των  Moody’s  Investors  Services  Limited 
(“Moody´s”), Standard and Poor’s Rating Services  (“Standard and 
Poor’s”),  Fitch  Ratings  Ltd  (‘‘Fitch’’).    Όλες  οι  πιστοληπτικές 
διαβαθμίσεις έχουν πρόσφατα επιβεβαιωθεί ή/και ενημερωθεί. 
 

Διεθνής οίκος 
αξιολόγησης 

Μακροπρό‐
θεσμη 

Βραχυπρό‐
θεσμη 

Χρηματοοικονο‐
μική Θέση 

Προοπτική 

Moody’s  Aa3  P‐1  C+  Αρνητική

Standard & Poor’s  BBB+  A‐2  ‐  Αρνητική

Fitch  A‐  F2  B/C  Αρνητική
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 17: Ενοποιούμενες Εταιρείες 
     

Όμιλος %  Τράπεζα % 

Θυγατρικές  Έδρα 
Ανέλεγκτες 
φορολογικά 
χρήσεις  30.6.2009  31.12.2008  30.6.2009  31.12.2008 

       
Εθνική Π&Κ Χρηματιστηριακή Α.Ε.Π.Ε.Υ.  Ελλάδα 2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Κεφαλαίου A.E.  Ελλάδα 2006‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Asset Management Α.Ε.Δ.Α.Κ.  Ελλάδα 2005‐2008 100,00% 100,00% 81,00% 81,00%
Εθνική Leasing Α.Ε.  Ελλάδα 2006‐2008 100,00% 100,00% 93,33% 93,33%
Εθνική Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Ακινήτων Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Προνομιούχος Α.Ε. Γενικών Αποθηκών Ελλάδος   Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Bancassurance Α.Ε. Ασφαλιστικής Πρακτόρευσης  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 99,70% 99,70%
Καινοτόμες Επιχειρήσεις Α.Ε. (I‐Ven)  Ελλάδα 2005‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών «Η Εθνική»  Ελλάδα 2006‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Audatex Ελλάς Α.Ε.  Ελλάδα 2008 70,00% 70,00% ‐ ‐
National Μεσιτική Ασφαλίσεων Α.Ε.  Ελλάδα 2008 95,00% 95,00% ‐ ‐
ΑΣΤΗΡ Παλάς Βουλιαγμένης Α.Ξ.Ε.  Ελλάδα 2006‐2008 85,35% 85,35% 85,35% 85,35%
Grand Hotel Summer Palace Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εκπαιδευτικό Κέντρο Ε.Τ.Ε. Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνοdata Α.Ε.  Ελλάδα 2005‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
ΚΑΔΜΟΣ Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
ΔΙΟΝΥΣΟΣ Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 99,91% 99,91% 99,91% 99,91%
Κτηματική Κατασκευαστική Α.Ε. «ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ»  Ελλάδα 2006‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
ΠΡΟΤΥΠΟΣ Κτηματική Τουριστική Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Ελληνικά Τουριστικά Έργα Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 77,76% 77,76% 77,76% 77,76%
Εθνοplan Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
Εθνική Κτηματικής Εκμετάλλευσης Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Factors Α.Ε.  Ελλάδα ‐ 100,00% ‐ 100,00% ‐
Finansbank A.S. (*)  Τουρκία 2004‐2008 99,79% 99,79% 82,21% 82,21%
Finans Finansal Kiralama A.S. (Finans Leasing) (*)  Τουρκία 2004‐2008 61,68% 61,68% 2,55% 2,55%
Finans Yatirim Menkul Degerler A.S. (Finans Invest) (*)  Τουρκία 2004‐2008 99,70% 99,70% 0,20% 0,20%
Finans Portfoy Yonetimi A.S. (Finans Portfolio Management) (*)  Τουρκία 2004‐2008 99,70% 99,69% 0,01% 0,01%
Finans Yatirim Ortakligi A.S. (Finans Investment Trust) (*)  Τουρκία 2004‐2008 87,26% 87,25% 5,30% 5,30%
IBTech Uluslararasi Bilisim Ve Iletisim Teknolojileri A.S. (IB Tech) (*) Τουρκία 2005‐2008 99,64% 99,59% ‐ ‐
Finans Emeklilik ve Hayat A.S. (Finans Pension) (*)  Τουρκία 2007‐2008 99,79% 99,79% ‐ ‐
Finans Tuketici Finansmani A.S. (Finance Consumer Funding)(*)  Τουρκία ‐ 99,79% 99,79% ‐ ‐
Finans Faktoring Hizmetleri A.S. (Finans Factoring)(*)  Τουρκία  ‐  99,79% ‐ ‐ ‐
Finansbank Malta Holdings Ltd (*)  Μάλτα 2006‐2008 100,00% 99,79% ‐ ‐
Finansbank Malta Ltd   Μάλτα 2005‐2008 100,00% 99,79% ‐ ‐
United Bulgarian Bank A.D. ‐ Sofia (UBB)  Βουλγαρία 2005‐2008 99,91% 99,91% 99,91% 99,91%
UBB Asset Management  Βουλγαρία 2004‐2008 99,92% 99,92% ‐ ‐
UBB Insurance Broker  Βουλγαρία 2007‐2008 99,93% 99,93% ‐ ‐
Interlease E.A.D., Sofia  Βουλγαρία 2004‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Interlease Auto E.A.D.  Βουλγαρία 2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
ETEBA Bulgaria A.D., Sofia  Βουλγαρία ‐ 100,00% 100,00% 92,00% 92,00%
ETEBA Romania S.A.  Ρουμανία 2000‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Banca Romaneasca S.A. (*)  Ρουμανία 2006‐2008 99,28% 99,28% 99,28% 99,28%
NBG Leasing IFN S.A.  Ρουμανία 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
S.C. Garanta Asigurari S.A.  Ρουμανία 2003‐2008 94,96% 94,96% ‐ ‐
Vojvodjanska Banka A.D. Novi Sad (2)  Σερβία 2005‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Leasing d.o.o. Belgrade  Σερβία 2005‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Services d.o.o. Belgrade  Σερβία ‐ 100,00% 100,00% ‐ ‐
Stopanska Banka A.D.‐Skopje (*)  F.Y.R.O.M. 2005‐2008 94,64% 94,64% 94,64% 94,64%
NBG Greek Fund Ltd  Κύπρος 2003‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρος) ΛΤΔ Κύπρος 2006‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Χρηματιστηριακή Κύπρου ΛΤΔ  Κύπρος ‐ 100,00% 100,00% ‐ ‐
NBG Management Services Ltd  Κύπρος 2003‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Εθνική Ασφαλιστική (Κύπρου) ΛΤΔ  Κύπρος 2003‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
Εθνική Γενικών Ασφαλειών Κύπρου ΛΤΔ  Κύπρος 2005‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
The South African Bank of Athens Ltd (S.A.B.A.)  Ν. Αφρική ‐ 99,67% 99,67% 94,32% 94,32%
NBG Asset Management Luxemburg S.A. (1) Λουξεμβούργο ‐ 100,00% 100,00% 94,67% 94,67%
NBG Luxfinance Holding S.A. (1)  Λουξεμβούργο ‐ ‐ 100,00% ‐ 94,67%
NBG International Ltd  Ηνωμένο Βασίλειο 2004‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBGI Private Equity Ltd  Ηνωμένο Βασίλειο 2004‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
NBG Finance Plc  Ηνωμένο Βασίλειο 2004‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Finance (Dollar) Plc  Ηνωμένο Βασίλειο 2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Finance (Sterling) Plc  Ηνωμένο Βασίλειο 2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBG Funding Ltd  Ηνωμένο Βασίλειο ‐ 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
NBGΙ Private Equity Funds  Ηνωμένο Βασίλειο 2004‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
Eterika Plc (Special Purpose Entity)   Ηνωμένο Βασίλειο 2008 ‐ ‐ ‐ ‐
Revolver APC Limited (Special Purpose Entity)  Ηνωμένο Βασίλειο  2008 ‐ ‐ ‐ ‐
Revolver 2008‐1 Plc (Special Purpose Entity) Ηνωμένο Βασίλειο  2008 ‐ ‐ ‐ ‐
Titlos Plc (Special Purpose Entity)  Ηνωμένο Βασίλειο ‐ ‐ ‐ ‐ ‐
NBGΙ Private Equity S.A.S.  Γαλλία 2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
NBG International Inc. (NY)  Η.Π.Α. 2000‐2008 100,00% 100,00% ‐ ‐
NBG International Holdings B.V.  Ολλανδία 2007‐2008 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
CPT Investments Ltd  Νησιά Cayman ‐ 50,10% 50,10% 50,10% 50,10%
(*) Το ποσοστό συμμετοχής περιλαμβάνει και δικαιώματα αγοράς και πώλησης δικαιωμάτων προαίρεσης 
(1) Η εταιρεία NBG Luxembourg Holding S.A συγχωνεύθηκε με την NBG Luxfinance Holding S.A την 30.6.2009 και μετονομάσθηκε σε NBG Asset Management Luxemburg S.A. 
(2) H National Bank of Greece a.d. Beograd η οποία συγχωνεύθηκε με την Vojvodjanska Banka a.d. Novi Sad είναι φορολογικά ελεγμένη μέχρι και το 2000. 
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  Όμιλος %    Τράπεζα % 

Συγγενείς  Έδρα 
Ανέλεγκτες
φορολογικά
χρήσεις  30.6.2009 31.12.2008  30.6.2009 31.12.2008

         
Α.Ε.Δ.Α.Κ. Ασφαλιστικών Οργανισμών  Ελλάδα 2007‐2008 40,00% 40,00%  40,00% 40,00%
Βιομηχανία Φωσφορικών Λιπασμάτων Α.Ε.  Ελλάδα  2008  22,02% 22,02%  15,81% 15,81%
ΛΑΡΚΟ Α.Ε.  Ελλάδα  2002‐2008  36,43% 36,43%  36,43% 36,43%
ΕΒΙΟΠ ΤΕΜΠΟ Α.Ε.  Ελλάδα 2004‐2008 21,21% 21,21%  21,21% 21,21%
ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.  Ελλάδα  2008  39,34% 39,34%  39,34% 39,34%
ΠΕΛΛΑ Α.Ε.  Ελλάδα  2003‐2008  20,89% 20,89%  20,89% 20,89%
PLANET Α.Ε.  Ελλάδα 2007‐2008 31,18% 31,18%  31,18% 31,18%
ΕΥΡΩΠΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α.  Ελλάδα  2005‐2008  22,01% 25,00%  ‐ ‐
UBB AIG Insurance & Reinsurance Company  Βουλγαρία  2007‐2008  59,97% 59,97%  ‐ ‐
UBB AIG Life Insurance Company  Βουλγαρία 2006‐2008 59,97% 59,97%  ‐ ‐
Drujestvo za Kasova Deinost A.D. (Cash Service Company)  Βουλγαρία  2008  19,98% 24,98%  ‐ ‐

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 18: Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού 
 
Τον Ιούλιο 2009 και βάσει της από 18 Ιουνίου 2009 απόφασης του 
Διοικητικού  Συμβουλίου,  η  Τράπεζα  προχώρησε  σε  αύξηση  του 
μετοχικού  κεφαλαίου  κατά €551.838  με  καταβολή μετρητών  και 
δικαίωμα  προτίμησης  υπέρ  των  παλαιών  κατόχων  κοινών 
μετοχών με αναλογία 2 νέες προς 9 παλαιές μετοχές. Ειδικότερα 
αποφασίστηκε  η  έκδοση 110.367.615  νέων  κοινών  ονομαστικών 
μετοχών  ονομαστικής  αξίας  €5,00  και  τιμής  διάθεσης  €11,30  η 
κάθε μία. Ποσοστό 97,36% της συνολικής αύξησης του μετοχικού 
κεφαλαίου  καλύφθηκε  λόγω  άσκησης  δικαιωμάτων  προτίμησης 
από τους παλαιούς μετόχους και τους αποκτήσαντες δικαιώματα 
προτίμησης  κατά  την  περίοδο  διαπραγμάτευσής  τους,  ενώ  το 
υπόλοιπο  καλύφθηκε  από  το  ελληνικό  Δημόσιο  με  την  ιδιότητα 
του  προνομιούχου  μετόχου.  Ο  συνολικός  αριθμός  μετοχών  που 
ζητήθηκε  ανήλθε  σε  248.147.418  έναντι  μετοχών  προς  διάθεση 
110.367.615,  υπερκαλύπτοντας  την  αύξηση  του  μετοχικού 
κεφαλαίου  κατά  2,25  φορές.  Από  το  ποσό  της  αύξησης 
€1.247.155, ποσό ύψους €551.838 θα εμφανιστεί στο λογαριασμό 
«Μετοχικό κεφάλαιο», ενώ το υπόλοιπο μείον τα έξοδα αύξησης 
κεφαλαίου  θα  πιστωθεί  στο  λογαριασμό  «Διαφορά  από  έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο». Οι νέες μετοχές διαπραγματεύονται στο 
ΧΑ από την 30 Ιουλίου 2009. 
 
Την 22  Ιουνίου 2009 η Τράπεζα προέβη σε προαιρετική πρόταση 
για την απόκτηση έως και  του συνόλου των πέντε διαφορετικών 
σειρών  προνομιούχων  τίτλων  (υβριδικοί  τίτλοι)  έκδοσης  της 
θυγατρικής  της  εταιρείας  National  Bank  of  Greece  Funding 
Limited,  για  τους  οποίους  έχει  χορηγηθεί  η  εγγύηση  μειωμένης 
εξασφάλισης της Τράπεζας. Η πρόταση αφορούσε το σύνολο των 
υβριδικών τίτλων ονομαστικής αξίας €1.050 εκατ. περίπου, στους 
οποίους  δεν  συμπεριλαμβάνονται  αυτοί  που  η  Τράπεζα  έχει 
αποκτήσει από την αγορά, ονομαστικής αξίας €450 εκατ. περίπου. 

Την 7  Ιουλίου 2009 η Τράπεζα ανακοίνωσε τα αποτελέσματα της 
προαιρετικής  πρότασης,  όπου  κάτοχοι  υβριδικών  τίτλων 
συνολικής ονομαστικής αξίας €450  εκατ.  περίπου  (ήτοι 43%  των 
Υβριδικών  τίτλων  που  αφορούσε  η  πρόταση)  προσέφεραν  τους 
υβριδικούς τους τίτλους, με αποτέλεσμα την ενίσχυση των κυρίων 
στοιχείων των βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Τράπεζας (Core 
Tier  I)  κατά €166  εκατ.  περίπου. Η ημερομηνία εκκαθάρισης  της 
εξαγοράς από την Τράπεζα των υβριδικών τίτλων ήταν η 8 Ιουλίου 
2009  και  χρηματοδοτήθηκε  από  υφιστάμενη  ρευστότητα  της 
Τράπεζας. 
 
Την 31  Ιουλίου 2009 η Τράπεζα και η εταιρεία «ΤΟΜΗ Ανώνυμη  
Βιομηχανική‐Εμπορική‐Τεχνική  Εταιρεία»  (ΤΟΜΗ  ΑΒΕΤΕ)  του 
Ομίλου  της  ΕΛΛΑΚΤΩΡ  Α.Ε.  υπέγραψαν  ιδιωτικό  συμφωνητικό 
σύμφωνα  με  το  οποίο  αποκτούν  κοινό  έλεγχο  της  επιχείρησης 
«ΑΚΤΩΡ  Facility Management  Διαχείριση  και  Συντήρηση  Κτιρίων 
Α.Ε.»  (ΑΚΤΩΡ  FM),  μέσω  της  αγοράς  μειοψηφικού  πακέτου 
μετοχών  της  ΑΚΤΩΡ  FM  από  την  Τράπεζα.  Η  συμμετοχή  της 
Τράπεζας  θα  πραγματοποιηθεί  μέσω  της  πλήρους  κάλυψης  της 
αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της ΑΚΤΩΡ FM και παραίτησης 
του  δικαιώματος  προτίμησης  εκ  μέρους  της  ΤΟΜΗ  ΑΒΕΤΕ.  Η 
Τράπεζα  θα  διαθέσει  σε  μετρητά  το  ποσό  των  €161,5 
αγοράζοντας  53.846  νέες  κοινές  ονομαστικές  μετοχές  στην 
ονομαστική  τους  αξία  των  €3,00  ανά  μετοχή.  Μετά  την 
ολοκλήρωση της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, η συμμετοχή 
της  Τράπεζας θα αντιστοιχεί  στο 35%  του μετοχικού  κεφαλαίου, 
ενώ  θα  έχει  και  δικαίωμα  αρνησικυρίας  στη  διαδικασία 
αποφάσεων  επί  ορισμένων  ζητημάτων  της  ΑΚΤΩΡ  FM.  Η  ΑΚΤΩΡ 
FM δραστηριοποιείται στο χώρο της συντήρησης και διαχείρισης 
κτιριακών  εγκαταστάσεων.  Η  συμφωνία  τελεί  υπό  την  αίρεση 
έγκρισης της Επιτροπής Ανταγωνισμού. 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 19: Συναλλαγματικές Ισοτιμίες    
    Fixing  Μέση  Μέση 

Από  Σε  31.6.2009  1.1 ‐ 31.6.2009  1.1 ‐ 31.6.2008 
ALL  EUR  0,00765 0,00786  0,00830
BGN  EUR  0,51130  0,51130  0,51193 
EGP  EUR  0,12577  0,13520  0,12134 
GBP  EUR  1,17357  1,11840  1,29184 
MKD  EUR  0,01635  0,01636  0,01638 
RON  EUR  0,23769  0,23735  0,27366 
TRY  EUR  0,46266  0,46567  0,53249 
USD  EUR  0,70751  0,75011  0,65408 
RSD  EUR  0,01070  0,01070  0,01231 
ZAR  EUR  0,09187  0,08207  0,08588 



Σημειώσεις επί των Οικονομικών καταστάσεων  
Όμιλος και Τράπεζα 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 20: Αναμορφώσεις 
 
Αναταξινομήσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού  
Όμιλος 
Το  2009  ο  Όμιλος,  σύμφωνα  με  την  λογιστική  πολιτική  του 
(σημείωση 2.2), μετέφερε χρεόγραφα από την κατηγορία δάνεια 
και  απαιτήσεις  στην  κατηγορία  διαθέσιμα  προς  πώληση.    Κατά 
την  μεταφορά  το  αποσβεσμένο  κόστος  και  η  εύλογη  αξία  των 
χρεογράφων ήταν €1.721,2 εκατ. και €1.487,5 εκατ. αντίστοιχα.   
 
Το  2008  ο  Όμιλος  μετέφερε  χρεόγραφα  από  το  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων προς πώληση και από το εμπορικό χαρτοφυλάκιο στα 
δάνεια  και  απαιτήσεις,  και  από  το  εμπορικό  χαρτοφυλάκιο  στα 
χαρτοφυλάκια  διαθεσίμων  προς  πώληση  και  επενδύσεων 
διακρατούμενων μέχρι τη λήξη.  
 
Εξαιρώντας  τα  χρεόγραφα  που  μεταφέρθηκαν  ξανά  στο 
χαρτοφυλάκιο  διαθεσίμων  προς  πώληση,  η  λογιστική  και  η 
εύλογη  αξία  των  μεταφερθέντων  χρεογράφων  (εμπορικών  και 
διαθεσίμων  προς  πώληση)  την  30  Ιουνίου  2009  ανέρχεται  σε 
€3.085,3  εκατ.  και €3.049,8  εκατ.  αντίστοιχα.    Κατά  την περίοδο 
που  έληξε  30  Ιουνίου  2009  αναγνωρίσθηκαν  €65,6  εκατ.  έσοδα 
τόκων, €0,9  εκατ.  έσοδα  από  μερίσματα  και €11,4  εκατομμύρια 
ζημιές απομείωσης.  
 
Εάν  οι  τίτλοι  αυτοί  δεν  είχαν  μεταφερθεί  (εξαιρώντας  τα 
χρεόγραφα  που  μεταφέρθηκαν  ξανά  στο  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων  προς  πώληση),  τα  αποτελέσματα 
χρηματοοικονομικών  πράξεων  και  τίτλων  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου  για  την  περίοδο  που  έληξε  30  Ιουνίου  2009  θα 
ήταν αυξημένα κατά €103,3 εκατ. (€78,5 εκατ. μετά από φόρους) 
και η μεταβολή μετά από φόρους του αποθεματικού αποτίμησης 
των  διαθεσίμων  προς  πώληση  χρεογράφων  θα  ήταν  μειωμένη 
κατά €61,6 εκατ. 

 
Τράπεζα 
Το  2009  η  Τράπεζα,  σύμφωνα  με  την  λογιστική  πολιτική  της 
(σημείωση 2.2), μετέφερε χρεόγραφα από την κατηγορία δάνεια 
και  απαιτήσεις  στην  κατηγορία  διαθέσιμα  προς  πώληση.    Κατά 
την  μεταφορά  το  αποσβεσμένο  κόστος  και  η  εύλογη  αξία  των 
χρεογράφων ήταν €958,7 εκατ. και €826,6 εκατ. αντίστοιχα. 
 
Το  2008,  η  Τράπεζα  μετέφερε  χρεόγραφα  από  το  εμπορικό 
χαρτοφυλάκιο  στα  δάνεια  και  απαιτήσεις  και  στο  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων  προς  πώληση.    Εξαιρώντας  τα  χρεόγραφα  που 
μεταφέρθηκαν ξανά στο χαρτοφυλάκιο διαθεσίμων προς πώληση, 
η  λογιστική  και  η  εύλογη  αξία  των  μεταφερθέντων  χρεογράφων 
την  30  Ιουνίου  2009  ανέρχεται  σε  €2.839,5  εκατ.  και  €2.809.3 
εκατ. αντίστοιχα. 
 
Κατά  την  περίοδο  που  έληξε  30  Ιουνίου  2009  αναγνωρίσθηκαν 
€60,7  εκατ.  έσοδα  τόκων  από  χρεόγραφα  σχετικά  με  τα 
μεταφερθέντα  χρεόγραφα, €0,3  εκατ.  έσοδα από μερίσματα  και 
€11,4 εκατομμύρια ζημιές απομείωσης.  
 
Εάν  οι  τίτλοι  αυτοί  δεν  είχαν  μεταφερθεί  (εξαιρώντας  τα 
χρεόγραφα  που  μεταφέρθηκαν  ξανά  στο  χαρτοφυλάκιο 
διαθεσίμων  προς  πώληση),  τα  αποτελέσματα 
χρηματοοικονομικών  πράξεων  και  τίτλων  επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου  για  την  περίοδο  που  έληξε  30  Ιουνίου  2009  θα 
ήταν αυξημένα κατά €99,2  εκατ.  (€74,4 μετά από φόρους)  και η 
μεταβολή  μετά  από  φόρους  του  αποθεματικού  αποτίμησης  των 
διαθέσιμων  προς  πώληση  χρεογράφων  θα  ήταν  μειωμένη  κατά 
€65,5 εκατ. 

 



Σημειώσεις επί των Οικονομικών καταστάσεων  
Όμιλος και Τράπεζα 
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Λοιπές αναμορφώσεις  
Ορισμένα ποσά στις προηγούμενες περιόδους έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα της τρέχουσας 
περιόδου σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:  
 

 
Κατάσταση ταμειακών ροών  Όμιλος  Τράπεζα 
  30.06.2008  30.06.2008 

Χιλιάδες € 

Αναταξινομημ
ένα ποσά

Δημοσιευμένα 
ποσά 

Αναταξινομή
σεις 

Αναταξινομημ
ένα ποσά 

Δημοσιευμένα 
ποσά 

Αναταξινομήσ
εις 

Ταμειακές ροές λειτουργικών δραστηριοτήτων           
Μη ταμειακά στοιχεία & λοιπές προσαρμογές που 
περιλαμβάνονται στο καθαρό αποτέλεσμα της περιόδου  33.247  ‐ 33.247  45.914  541  45.373 

Λοιπές υποχρεώσεις  568.526  602.736  (34.210) 367.136  428.529  (61.393)
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από λειτουργικές 
δραστηριότητες, από συνεχιζόμενες δραστηριότητες   (963.771) (962.808) (963) (638.122) (622.102) (16.020)

 

Ταμειακές ροές επενδυτικών δραστηριοτήτων               

Αγορές χαρτοφυλακίου επενδύσεων  (8.995.768) (8.628.711) (367.057) ‐ ‐ ‐
Έσοδα από πώληση και εξόφληση χαρτοφυλακίου 
επενδύσεων  6.996.636  6.612.900  383.736  ‐ ‐ ‐
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από επενδυτικές 
δραστηριότητες   (2.233.194) (2.249.873) 16.679  ‐ ‐ ‐

               

Ταμειακές ροές χρηματοδοτικών δραστηριοτήτων               
Αποπληρωμή πιστωτικών τίτλων, δανείων και μειωμένης 
εξασφάλισης στοιχείων παθητικού  (1.275.475) (1.259.759) (15.716) ‐ (16.020) 16.020 
Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από χρηματοδοτικές 
δραστηριότητες   (130.837) (115.121) (15.716) 203.946  187.926  16.020 

 
Καθαρή αύξηση / (μείωση) ταμείου και ταμειακών 
ισοδύναμων   (3.454.136) (3.454.136) ‐ (2.320.882) (2.320.882) ‐



Στοιχεία και πληροφορίες 
Όμιλος και Τράπεζα 
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Στοιχεία και πληροφορίες 
 

 
 

 
 
 


